

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József ktr. herceg-utca 1. (Bikabórház).
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXI. évf. 2. sz. 1944. január 4 kedd

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Súlyos harcok a keleti fronton, a szovjet újabb offenzívába kezdett

Újabb híresztelések a nyugati invázió közeli megindulásáról ~ Az újévi nyilatkozatok azt hangoztatták, hogy 1944 döntő év lesz ~ Egymásután két újabb légitámadás érte Berlint

Párist is bombázták az angolszászok — Hitler felhívást intézett a német néphez

Az új esztendő első napjai kemény és elkeseredett csatákat hoztak a keleti fronton. A szovjet a zsitomiri térségben fokozta támadását, mellyel szemben a németek a rugalmas védekezést választották. Az elmélet érvényesült, hogy nem fontos a tér, sokkal inkább fontosabb a támadások, illetve az áttörési kísérletek megghiúsítása. Az 6-esztendő utolsó napján a német csapatok többször váltakozó küzdelem után feladták Zsitomir városának romjait. Ez a város valóban már csak romhalma lett, miután a harcok gyújtópontjában állott hónapokon keresztül. Több-ször cserélt gazdát is.

Hétfőn a helyzet további súlyos harcok jegyében állott. A keleti arcvonalnak ezidőig — mint ezt hétfőn német katonai részről kijelentették — egy súlypontja van, mégpedig a zsitomiri térség. Az oroszok tovább folytatják nagyszabású kísérleteiket az arcvonal áttörésére. A várostól északnyugatra sikerült is tért nyerniük. Déle és délnyugatra azonban a németek feltartóztatták őket, igen súlyos veszteségeket okozva nekik. Az oroszok már napok óta Zsitomir térségében szerelik az arcvonal áttörését klerószakolni. A csata napok óta tart már, de elért eredmények ellenére sem jutott közelebb céljukhoz. Német katonai részről lehetségesnek, sőt valószínűnek tartják, hogy már néhány nap múlva más helyen, talán újból Vicsksznél, vagy Nevelnél folytatják majd az oroszok áttörési kísérleteiket. Az ellenség veszteség folyamata az arcvonal egy másik szakaszán folytatódik majd tovább. Az idej től nem állítja a német hadsereget olyan rendkívül súlyos feladatok elé, mint a két előző — mondották német tájékoztató katonai körökben. Egyrészt a német katonák már ismerik az orosz telet és részben már hozzá is szokott, másrészt a német hadvezetés számításában megfelelő módon figyelembe veszi az orosz téli által felállított követelményeket, így főleg a fegyverek harcbevételénél is. Fontos még az a tény, hogy eddig az orosz téli messze mögötte maradt annak, amelyre ez a fogalom kifejezni szokott. A havazás és fagyás ellenére is az idej téli összehasonlíthatatlanul enyhébb, mint a 20-40 fokos előző két tél.

A zsitomiri harcokkal kapcsolatban figyelemreméltó megállapításokat tesz a „Magyarország” a következőkben:

„Az oroszok támadásuk helyét, nek ugyanazt a terepet választották, ahol októberben (a maihoz hasonló céllal és ugyanolyan meg-

gondolások alapján) egyszer már megkísérelték a döntést, de eredménytelenül. Manstein ellenamada akkor keresztülhúzta vérmes számításait. Most kéthavi igen alapos új előkészület és az utánpótlási terep újabb megszerzése után az előrehozott nagy hadseregekkel itt újra támadásba lendültek. A tét nagy. A zsitomiri délnyugati előtöréssel, a Dnyeperekanyarban és a Krim-félszigeten levő német erőt akarják az oroszok levágni és bekeríteni. Úgy számítanak, ha áttörnek Galiciáig és a közeli Transz-Istriáig s dél felé nyomulva valahol Odesszánál elérik a tengert, akkor nemcsak a Balkán kerül veszélybe, hanem a keleten maradt német sereg is, mert télen a jégzajlás alatt a tengeren keresztül ez a terület nehezen üríthető ki.

E vérmes reményeket a német hadsereg egyszer már megghiúsította s a harctér déli szakaszára most felvonuló nagy német tartalékok azt a bizonyosságot adják, hogy a nagyvezérkar a kellő helyen és a kellő pillanatban most is mindent el fog követni az orosz törekvések megghiúsítására.

AZ OLASZ HARCTÉREN

nagyobb hadiesemények nem történtek. Sajátságos, hogy míg az orosz harctéren aránylag enyhe a tél, addig az olasz harctéren a bőragátolja a hadműveleteket, az Appennineken pedig három és fél méteres hó van.

Az általános benyomás különben az, hogy az olasz harctéren az angolszászok nemigen keresik a döntést és nem hajlandók újabb nagy hadműveletekbe becsatlakozni. Ennek két oka lehet, egyik az, hogy mint Hitler bejelentette, állandóan nagy német erősítések érkeznek az olasz arcvonalra. Másrészt az is lehetséges, hogy az angolszászok táborában az új inváziós tervek végrehajtásától várnak többet.

MIKOR LESZ VÉGE A HÁBORÚNAK?

— ez folyton visszatérő nagy kérdés. Újévkor Liddel Hart angol katonai szakíró a háború kimenetelével foglalkozott cikkében és megállapította, hogyha csupán a katonai tényezőket vesszük számításba, akkor arra a kérdésre, mikor végződik a háború, csak azzal lehetne felelni, hogy a háború nem toldható el határozatlan időre. Bár a szövetségesek csapataik mennyiségét illetően fölényben vannak a németekkel szemben, nem érték el még azt a viszonylagos fölényt, amellyel a németek

rendelkeztek a háború kitörésekor. Németország szárazföldi haderőit ki tudják használni azokat az előnyöket, amelyeket a korszerű védelmi technika nyújt. Liddel Hart azon a véleményen van, hogy a németek még mindig megtehetik azt, hogy a Szovjet-Unióban megszállt területek egy részét feladják.

AZ ÚJ ÉV

alkalmából mindkét szembenálló táborban nyilatkozatok hangoztak el. A hadviselő felek vezetői vontak mérleget az elmúlt év hadieseményeiből és vázolták a bekövetkező eseményeket. Mindkét részen az elhangzott nyilatkozatok odakonkludálnak, hogy az 1944-ik esztendő döntő lesz az európai háborúban.

A német birodalomban Hitler vezér és kanellár, Göring, Göbbels, Himmler és a többi vezető tett újévi kijelentéseket. Hitler két kiáltványt is becsatolt ki. Egyiket a német néphez, másikat a haderőhöz intézte. Hitler abból a régebbi álláspontjából indult ki, hogy a német haderő keleten nemcsak Németországot védi, hanem az egész európai civilizációt és ha elbukna, a legszörnyőbb káosz és barbarizmus válna úrrá a kontinensen. Egyidejűleg hangoztatta, hogy a többnyire önként vállalt visszaadások ellenére nem következik be az elbukás, mert 1944-ben a német hadsereg szilárdan ki fog tartani minden hadszínterén. Ezt a kitartást és odaadást követeli Hitler a német néptől. Nem titkolta a nehézségeket sem, hangoztatván, hogy a szörnyű háború ebben az évben közeledik majd a végsőhöz.

A másik hadviselő táborban, de az emigráns kormányok részéről is sok újévi kijelentés hangozott el.

Az angolszász nyilatkozatok központjában a küszöbön álló invázióról esett sok szó. A szovjet részéről elhangzott kijelentések pedig a téli offenzíva döntő jellegéről szóltak. Moszkvában ezt az évet „felszabadító évnék” nevezték. Az is megemlítendő, hogy Sztalin januártól kezdve a Szovjet-Unió nagymarsallja címet viseli.

Semleges oldalon legfigyelemreméltóbb a török állásfoglalás. A török sajtó a új esztendő alkalmából újból a miniszterelnök nyilatkozatát, amelyben Szaradzoglu egyebek között megállapítja, hogy Törökországot azért kímélték meg a háború borzalma, mert nem fél a háborútól és mindig készen áll. A háború többnyire azokat pusztítja el, akik megijednek tőle. Törökország az új évben is ragasz-

odik ehhez a politikai felfogáshoz. Befejezésül Szaradzoglu hitvallást tesz Törökország történelmi nagyságáról és az ifjú török nemzet kiváló teljesítményeiről.

A finn fővárosban szerény keretek között csendesen ünnepelték meg az új év eljövételét. A hivatalos üdvözlések és újévi szavatok hangját a megfontoltság és komolyság jellemezte. Linkomies miniszterelnök rádióbeszédét Helsinkiben a belpolitikai megnyilvánulásnak tekintik. Linkomies ezúttal nem tett meg célzást Finnország külpolitikai kapcsolataira és az ország háborús kitérőivel kapcsolatában is csak reményét fejezte ki, hogy a finn nemzet, amely kész volt minden áldozatot meghozni szabadságáért, ezt a szabadságot meg is tarthatja.

A NYUGATI INVÁZIÓ

közeli lehetőségéről egyre több szó esik a semleges sajtóban. Az „El Espanol” című madridi lap az angolszász inváziós előkészületekkel és a német elhárító intézkedésekkel foglalkozik. A többiek között így ír: Nem kétséges, hogy az inváziós hadsereg kiképzése és felszerelése a legjobb lesz, aminővel Anglia valaha is rendelkezett. Az is mindenképpen világos, hogy Anglia teljesen tudatában van az előtte álló feladatok komolyságának, másrészt a német előkészületek nagyvonalúak és hatalmasak. Nem vonható kétségbe, hogy az egész európai tengerparton nagyarányú és a legkorszerűbb erősítéseket létesítették, amelyekben kitűnő háborús tapasztalatokkal rendelkező katonák milliói vannak.

Az angol hírszolgálati iroda azt jelenti, hogy Montgomery tábornok, Eisenhower tábornok parancsnoksága alatt álló inváziós hadseregek angol csoportjának parancsnoka Londonba érkezett, hogy átvegye a csapatok feletti parancsnokságot.

Scrutator a „Sunday Times” hasábjain májusra helyezte kiállításba az európai második arcvonal megteremtését.

A cikkíró rámuatott arra, hogy az oroszországi olvadás következtében a támadásokat csupán február előtt, vagy május után lehet keleten és nyugaton összehangolni és hozzáfűzi, hogy az utóbbi időpont sokkal tanácsosabb.

A legutóbbi világháború bebizonyította, hogy a május előtt kezdett offenzívák az időjárás veszélyeztetett. Befejezésül Scrutator annak szükségességét hangoztatja, hogy a közös offenzíva megkezdésével el kell halasztani, amíg az időjárás jó lesz, hogy azután hó-

napokon át megszakítás nélkül folytathassák a támadást. Ez a nézet igazolná Eisenhower tábornok reményeit, hogy az 1944. év meg hozza a háború végét.

Garwin a „Sunday Times” hasábjain szintén érinti a második arcvonal kérdését. Garwin szerint Angliában és az Egyesült Államokban általában az a nézet uralkodik, hogy a támadás a legközelebbi száz napon belül megkezdődik. Garwin új halkáni arcvonalra is céloz s ezzel kapcsolatban rámutat Sir Henry Maitland Wilson földközti tengeri főparancsnokká történt kinevezésére.

A LENGYEL KÉRDÉS

mindinkább akuttá válik. Ebben talán annak is része van, hogy a háború közeledik a régi lengyel hájához. Amerikában nagyon figyelnek a lengyel kérdésre. A „New York Times” hosszabb cikkben foglalkozik Mikolajczik lengyel miniszterelnök küszöbön álló amerikai látogatásával kapcsolatban a lengyel-orosz kérdéssel.

Elérkezett a pillanat — hangoztatja a lap — amikor az oroszoknak nagy vonalokban tisztázniuk kell Lengyelország iránti politikájukat, mégpedig teljes összhangban az atlanti nyilatkozat szellemével. Az Egyesült Államok közvéleménye, amely mind a lengyelek, mind az oroszok iránt barátságos érzelmeket tanúsít, teljesen abban a helyzetben van, hogy képes kérdéseket tisztázzon. Az amerikaiak nagy rokonszenvet éreznek mind azon kis államok iránt, amelyeket a sors mostohán kezelt.

Emlékezzünk arra — írja a továbbiakban a „New York Times” — hogy Lengyelországnak az a joga, hogy létét mint független állam folytassa, adott okot a háború kitörésére. Az amerikaiak nagyra becsülik a lengyelek háború harciát és nem felejtették el, hogy az atlanti nyilatkozat megígérte, hogy a népek minden jogát fiszteletben tartják. Ugyanakkor azonban az amerikaiak tudatában vannak annak is, Oroszországnak is van valami oka követeléseire. Ez össze függ a hadászati határok létesítésére irányuló kívánságával. Az a holtpon, amelyre az orosz-lengyel kérdés az utóbbi időben jutott, vesztélyt jelent, mert ha ezt a problémát nem oldják meg, a háború tovább tart.

Fontos tudnivalók!

Az erdélyi nyereségekkel szembe-
ötödik húzásának főbb nyeresé-
nyel. (5.)
Szabályozták a hadikölesönk
rosultak támogatását. (4.)
A január havi petrolium kiosz-
tása. (4.)

DEBRECZEN 2 OLDAL 1944. I. 4.

mát addig a pillanatig nem tudják megoldani, amikor az oroszok a régi lengyel határokat esetleg át lépik, könnyen megtörténhet, hogy a lengyelek elrejtett fegyvereiket olyan védelmi harcra ragadják meg, amelyet új invázió elleni küzdelemnek tekintenek.

Az amerikai lap szerint ez előidézhethető az első szakadás, a szövetségesek táborában. Emellett azonban, ha az orosz-lengyel kérést

mielőbb nem oldják meg, ez komoly veszélyeket rejtene magában az Egyesült Államok belpolitikai helyzetére is. Az Egyesült Államokban levő lengyelek kiábrándulása könnyen kihatással lehet az elnökválasztásra és a lengyel szavazatok egyszerűen fontosak lehetnek. Ennek következtében megtörténhet, hogy az amerikai politikusok egy része opportunisták okokból kedvezőnek fogja tekinteni, hogy a lengyel ügyet az oroszokkal szemben támogassa.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A nikopoli hídfőnél és Dnyepropetrovsktól délnyugatra a harci tevékenység vasárnap ellanyhult. Gyengébb ellenséges támadások meghíúsultak.

Zsitomirtól délre és délkeletre a szovjet erős támadásait kemény harcokban ezúszon páncélos szétverése után elhárítottuk. A városról nyugatra meghíúsítottuk a bekerítési kísérleteket.

Zsitomirtól északnyugatra csapataink súlyos harcokban állnak ellenséges támadó csoportokkal.

Vitebszk mellett elkeseredett harcokban meghíúsítottuk a szovjet erős helyi támadásait. Egy saját ellentámadásunk az átmenetileg állásainkba benyomult ellenséget — bár kétségbeesett ellenállást fejtett ki — több ellentámadás elhárítása után ismét visszavetette.

A szovjet tömegtámadásai páncélos tüzérségi erőkkel

Legújabb jelentés a keleti harcokról

Berlin, január 3. (Interinf) Gomeltől nyugatra és Rokacsevtől nyugatra heves német ellentámadások jellemzik a helyzetet. A kora reggeli órákban a szovjet itt nagyobb erővel kezdett támadásba, azonban mindenütt visszaverték. Csak egyetlen helyen sikerült egy jelentékeny helyi betörés, ez azonban a délutáni órákban már sikerült elsimítani. Vitebszk környékén a németek éke tört nyert.

A keleti arcvonal déli szakaszán a szovjet nagy számszerű főerővel páncélos tüzérségi erőkkel folytatja a téli offenzívát. Ennek súlypontja továbbra is a Kievtől nyugatra lévő térség. Bjelaja—Verkovo—Zsitomir között a szovjet fő kötelékei támadtak több ponton. Rendkívül súlyos és elkeseredett harcokban a német kötelékek továbbra is szívósan ellenálltak. A mai helyzetet főként az jellemzi, hogy a szovjet sem déli, sem nyugati irányban nem tudta kiküzdni a szabad mozgást, amelyre törekedett. A szovjet ebben a téli csatában min-

A keleti arcvonal több szakaszán helyenként erős havazás közben csak helyi jelentőségű harcok voltak.

A délnyugati arcvonalon a nap nyugodt an telt el. Nehéz harci repülőgépek északi támadást intéztek Augusta ellenséges utánpótlási támaszpont ellen. Egy közepes nagyságú szállítóhajó, valamint anyagraktárakat felgyújtottak és kikötői berendezéseket szétromboltak.

Brit terrorbombázók az elmúlt éjjel felhők védelme alatt folytatták támadásaikat a birodalmi főváros különböző lakónegyedei ellen. Ezenkívül egyes bombázók néhány nyugati németországi helységet támadtak. Éjszakai vadászok és a légi fegyvernem elhárító tüzérsége az eddigi megállapítások szerint 31 négyzetóra ellenséges bombázót semmisített meg. (MTI)

Bóra fúj az olasz csatatereken

Nápoly, január 3. (Bud. Tud.) Alexander tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy ezidő szerint Olaszországban olyan rossz az időjárás, mint soha a szövetségesek partraszállása óta. A néhány napig tartó hideg időjárást heves esőzés váltotta fel és az Adrián óránként 80 kilométer sebességet elérő bóra dühög. 24 óra leforgása alatt a hadszíntér képe teljesen megváltozott. A keményre

fagyott utak mozsarakká változtak, amelyekben minden jármű menthetetlenül megakad. A táj átcselző lövészárkok öntözési csatorna-rendszerhez hasonlítanak. Az Apenninokban tovább havalik és a hótakaró helyenként három és fél méter magasságot ért el. A rendkívül kedvezőtlen időjárás következtében a harci tevékenység majdnem megszűnt.

Angolszász gépek két nap egymásután bombázták Berlint

Berlin, január 3. (Interinf) A brit bombázók január 2-án a kora reggeli órákban megint támadták a Német Birodalom fővárosát. A támadás tisztán megfélemlítő akciónak tekinthető, mert úgy vitték véghez, hogy a földet egyáltalán nem látták és a brit repülőgépek zárt felhőtakarón át dobálták le bombáikat. Főként lakónegyedeket találtak el, ahol a lakosságnak veszteségei is voltak.

Berlin, jan. 3. Vasárnapra virradóra nagyszámú angol re-

pülőgép repült át Berlin fölött és különböző városrészekre tervszerűen robbanó- és gyújtóbombákat dobott le. A bombák károkat okoztak főleg lakónegyedekben.

Az angolok már hosszabb idő óta előszeretettel választják ki a Német Birodalom területén ellen irányuló támadásaik számára a rossz időjárást, nyilvánvalóan abban a feltevésben, hogy a német elhárítókat a köd, az eső és a felhőzet megbénítja. Amde időközben az elhárítás eszközei annyira kialakultak, hogy a német éjszakai vadászok a legsúlyosabb időjárási feltételek közepette is eredményt érnek el. Az eddig rendelkezésre álló jelentések szerint a Birodalom területén felett lelétek 30 négyzet-

oros bombázót

Mint hivatalosan közlik, a vasárnap hajnalban a Berlin ellen végrehajtott légítámadásról 28 angol bombavetőgép nem tért vissza. A támadást a kora hajnali órákban Lancaster-bombázókból álló erős kötelékek hajtották végre.

Berlin, jan. 3. A birodalmi fővárosban január 3-án, a kora reggeli órákban ismét légi támadás volt. Egyes külső kerületekből

még a riadó tartama alatt több jelentés érkezett négyzetóra bombázók lelővéséről.

Légítámadás érte Hamburgot is

London, jan. 3. A birodalmi fővároson kívül még több helységet támadtak az angol repülőgépek Nyugatnémetországban és Északfranciaországban is. Többek között Hamburgot is támadás érte.

Páris bombázása

Berlin, jan. 3. Brit-északamerikai repülőgépek december 31-én megtámadták a megszállt nyugati terület több helységét és jelentős számú bombát dobtak Nagy-Páris néhány városrészeire; halottakban és sebesültekben nagy veszteségek támadtak a lakosságban. Légvédelmi erők a támadó ellenséges repülőgépek jelentős százalékát megsemmisítették.

Páris, jan. 3. (Német TI) A december 31-én angol-amerikai légitámadástól sújtott párisi környéki közlegények hétfőn délelőtt temetik el az áldozatokat, akiknek a száma 245-re emelkedett. A körházakba 278 súlyos sebesültet szállítottak be. A sajtó 275-re teszi a teljesen elpusztult lakóházak számát, míg közel 200 további épület súlyosan meg-

rongálódott. A lapok elkeseredéssel állapítják meg, hogy az angol-amerikai légi támadás ismét több mint 6000 méter magasságból célzás nélkül szórta le bombáit a francia polgári lakosságra. (MTI)

Páris, jan. 3. (NTI) Hétfőn temették el az angol-szász repülőgépek ellen intézett legutóbbi támadásainak 250 áldozatát. A párisi esti lapok az 1941 október 1-re és 1943 decembe 31-ike közötti időben Franciaország ellen intézett angol-szász bombatámadások áldozatainak számát a következőkben közlik: A polgári lakosságból 44813 ember meghalt, 47741 megsebesült, elpusztult kerekén 50.000 ház és háttérben maradt kerekén egymillió ember. (MTI)

Hitler kiáltványa és napiparancsa

Berlin, január 3. Hitler Adolf vezér és kancellár december hó 31-én kiáltványt intézett a nemzetiszocialista férfiakhoz és nőkhez, a pártívekhez és általában a német néphez. Kijelenti kiáltványában, hogy az európai egységű haszonélvezője a jelen háború során nem Anglia, hanem a bolsevizmus. Ebben a harcban nincs szó győztesekről és legyőzöttekről, mint a korábbi háborúkban. Az angolok háborús céljait nyíltan és nyersen hangoztatták, látjuk ebből, hogy itt a létért, vagy nemlétért való irgalmatlan harcról van szó. Európa számára a veszély óriási.

A világon minden háború egyszer véget ért, ez a háború sem fog tehát örökké tartani. Az ellenfél győzelmével szemben ma nem győzve polgári Németország áll. Bizonyos, hogy ez a minden idők világtörténelmének leghatalmasabb harca nem folytatható úgy, mint egy szép lovagi mérkőzés. Megállapíthatjuk, hogy a háború négy esztendője során a Német Birodalom egyetlen négyzetkilométert sem veszített területéből. A Német Birodalom át tudott útni minden visszacsapáson, a legsúlyosabb visszacsapásokat az 1943-as esztendő jelentette számunkra. Ebben az évben legfrégibb szövetségesünk kiesett.

Kiáltványának befejező részében Hitler biztosította a német népet, hogy bárhol hajtják vég-

re az angolszászok az inváziót, méltó fogadtatásban lesz részük. A lerombolt városokat újjáépíti majd a német nép. Az 1944-es esztendő kemény és súlyos követelményeket támaszt majd minden némettel szemben, a szörnyű háború ebben az évben közeledik majd a végső szakaszhoz. Ne azért imádkozunk az Uristenhez — szól a kiáltvány befejező mondata, — hogy ajándékozzon meg minket a győzelemmel, hanem, hogy igazságosan mérjen meg bennünket bátorságunk, világségünk, szorgalmunk és áldozataink alapján.

Az új esztendő alkalmával Hitler Adolf napiparancsot intézett a német hadsereghez. Napiparancsában kijelenti, hogy egyetlen súlyos válságot ismert eddig a német nép, nevezetesen az 1941 decemberétől 1942 márciusáig terjedő téli hónapokat. Rámutat arra a napiparancs, hogy az olasz katonai kamarilla, a politikai kapitalista klikkek valamint a francia tisztiek árulása miatt nem lehetett tartani Észak-Afrikát. A válság a sztrájkgrábi harcra, majd az olasz szövetséges teljes kiesésével zárult. A Balkánon új arcvonalat kellett a németeknek felállítaniuk. Mindezek a nehézségek nem rendítették meg a frontokat, ha átmenetileg a műszaki találmányok mérlege az ellenség javára bíltet is, a németek ezt ismét helyre fogják hozni.

Péter szerb király titokzatos útja

Genf, január 3. MTI. A Tribune de Geneve londoni tudósítója szerint Londonban a legnagyobb bizonytalanság uralkodik ateikintben, hogy mi az uticéja Péter jugoszláv királynak. Az útról a legkülönbözőbb találgatások vannak forgalomban. A bizonytalanság hír szerint Benes útjával is összefügg, miután Benes pontosan tájékozódott Moszkvában az oroszok balkáni céljai felől. A

Tribune de Geneve londoni tudósítójától arra is lehet következtetni, hogy esetleg találkozás készül Péter király és Benes között.

Bern, január 3. Péter volt jugoszláv király, aki két nappal ezelőtt ismeretlen céljal elhagyta az egyiptomi fővárost, az Exchant ge Telegraph jelentése szerint visszatért Kairóba.

Amerikai partraszállás U'-Gu-neán

Lisszabon, január 3. A csendes-óceáni szövetségesek főhadiszállásáról jelenti a brit hírszolgálati iroda, hogy amerikai csapatok

szállak partra Új-Guinea északi partján Saidornál. A partraszállók rövidesen elfoglalták a kikötőt és repülőteret. (MTI)

Sztalin a Szovjetunió „nagy marsallja“

Stockholm, jan. 3. Az Afton Tidningen moszkvai értesülése szerint Sztalin január 1-től kezdve hivatalosan a Szovjetunió nagy-marsallja címet viseli. (MTI)

Eisenhower búcsúüzenete eddigi csapataihoz

Algir, jan. 3. (NST) Új parancsnoki ütszégének átvétele előtt az úgynevezett inváziós csapatok élén, Eisenhower tábornok búcsúüzenetet intézett a földköztemzer-vidéki szövetsé-

ges csapatokhoz. Üzenetében rámutat arra, hogy a szövetséges kormányok új feladattal bízták meg és ezért búcsút kell vennie az eddig alája rendelt csapatoktól. Ezeknek a csapatoknak minden jól kíván és reméli, hogy majd még találkozók velük Európában, mondja Eisenhower üzenetében.

Könnyel, merleget készit

KÖNYVELESI SZAKIRODA
Deák Ferenc-utca 2. szám.
Telefon: 29.05.

Érdekes tervek a naptár megreformálásáról

Érdekes olyan újítások dolgoznak, hogy a jelenlegi naptár-rendszer egységesebbé és általánosan egyszerűbbé tegyék. Illetékes szakkörök kusza naptár-rendszerüket abba a szép harmonikus formába akarnák öltöztetni, mint ahogy az a mérték és pénzrendszernél van.

A reform: Gergely-pápa kalendáriuma helyébe olyan új és egységes világnaptárt vezetne be, amely megszünteti a naptár legnagyobb hátrányát: a folyton változó évkezdetet és állandóan mozgó ünnepeket.

A Simal-terv szerint, az év mindig vasárnapkal kezdődne és 364 nappal tartana fel. A 364 nap négy, egyenként három hónapból álló 91 napos évszakra oszlanék. Az évszak három hónapjából az első 31 napos, a következő kettő 30 napos volna. Az év 12 hónapjából tehát nyolc hónap 30 napos lenne és csupán négy: január, április, július és október volna 31 napos. Így minden évnevet kezdete — és az újév is — mindig vasárnapra esnék. Minthogy azonban az év 364 napja mindig szombat volna, a naprendszerhez alkalmazkodó év pedig a rendezésnek 365 nappal áll, a feleslegként adódó 365-ik nap problémája úgy lenne megoldható, hogy e nap „ünnepi szombat“-ként iktatódnék az évbe. Minden év végén tehát két szombatunk lenne. — A második szombat az évét búcsúszombat ünnep-szombat volna, mert utána az újév vasárnapra esnék, ami szintén munkaszünetnap.

E bevezetésre váró új és egységes világnaptár, társadalmi, gazdasági, sőt állami szempontból is a következő előnyökkel jár:

Minden esztendő naptára teljesen egyenlő, a négy évszék pedig pontosan egyforma időtartamú és mindig ugyanazon napon kezdődik. A hónapokban egyformán 26 munkanap van és nem 24, 25, 26, vagy 27, mint a Gergely-naptárban. Az új rendszer szerint az egyházi ünnepek mindig ugyanarra a napra esnek.

Másik terve szerint, az esztendő 13 négyhetes hónapra oszlana, az évkezdett pedig nem január 1., hanem március 20. ról 21-ére virradó éjszaka lenne, amikor nap- és éj-egyenlőség van és hat órák, illetve éjfélkor a nap hossza egyenlő az éjszakával, mert ekkor kezdődik a nap növekedése és az éjszaka csökkenése

E rendszer előnye, hogy minden hónap 28 nappal áll. Ez egyszerűbb is, mert minden hónap 1, 8, 15 és 22 napja mindig vasárnap, minden 2, 9, 16 és 23-ika hétfő napra esik és így tovább. Más előnye:

Az új naptár nem áll összetételekben a hitfelekezeti ünnepek osztásával, mert éppúgy elhelyezhető például a negyedik hónapban a húsvét, a hatodikban a pünkösd és a 13-ban a karácsony mint a 12 hónapos rendszer mellett. Az új rendszerben tehát rögzítve lennének a mozgó ünnepek

Gazdaságilag is előnyösebb volna ez az új naptár, mert a munkaadóknak munkásokhoz való viszonyát a tervezett évszámítás nagyon leegyszerűsítene. A havi díjazások pedig évente 13-szor kapnának majd fizetést. Különböző ipari és gazdasági élet kerekéhez igazodik, azaz a héthez és a pontos négyhetes hónapoz

Terv szerint a 13. hónap az év közepén, június és július között helyeznék el és a Sol (Nap). 12 his, vagy trezember elnevezést kapná, mivel 13 franciául: trez. Mindkét naptár-tervezet bevezetését a legtöbb európai, amerikai és ázsiai állam elfogadta, de sok ország továbbra is ragaszkodik a Gergely-naptárhoz

— Az Újév első tüzesete Kosuth utca 18. szám alatt keletkezett Gebel Antal esztergályos műhelyében, ahol a hulladék meggyulladt. A kihívott tűzoltók hamarosan eloltották a tüzet. A kár 1000 pengő. Érdekes, hogy az Új év másik tüzesetének károsultja is hasonló nevű, Gebel Jullánna. Csapó-utcai lakos, akinek pinceszében keletkezett jelentéktelen tűz.

Varrógépiét,
kerékpárját javíttassa
KESZLÉ-R műszertezői
Széchenyi-u. 1.

Honvágyunk van Magyarországra

Révész Imre püspök újév reggelén a Vöröskereszt útján üzenetet kapott egy skót református lelkésztől

Révész Imre püspök az 1943. év folyamán, részben kiadatlan angolnyelvű kútfökből megírta a múlt század egyik híres skót református misszionárius lelkészének, Somerville-nek életrajzát és annak az evangélikus körútnak a történetét, amelyet ez a nagy-szerű, akkor már aggasztan prédikátor az 1887-88. évek folyamán a legnagyobb magyar református gyülekezetekben, ezek között Debrecenben is végzett. Révész Imrének ez a tanulmánya — amelyhez angolnyelvű kivonatot is van csatolva — 1943. őszére kijutott Skóciába, a Somerville dedunokájának, Knight György református lelkésznek a kezéhez, aki a mostani világháború kitörése előtt utolsó lelkipásztora volt a skót református egyház évszázados budapesti missziójának. A püspök, aki alig remélte, hogy műve a mai időkben Skóciába eljuthat, nagy meglepetésére éppen újév reggelén kapott postai úton üzenetet a Brit Vöröskeresztől és Szent Já-

nos Rend-től a Nemzetközi Vöröskereszt útján, a magyar állami cenzurától ellenőrizve. Az üzenet feladója Knight György, kelte 1943 október 25. magyar nyelvű szövege (Knight Magyarországon jól megtanulta nyelvünket!) szóról-szóra a következő:

Mély tisztelettel hálásan köszönöm az érdekes és értékes munkát a dedunomról. Honvágyunk van Magyarországra. Isten áldását és békét imádkozzuk. Testvéri és keresztényi köszönettel Knight György. (Az aláírás Knight György jól ismert kézírása!)

Ennek a ténynek jelentőségét nem lehet eléggé felmérni, mert ez már világosan arra mutat, hogy bármiként végződnek is politikailag és katonailag a most dúló világháború, hazánk számára a nyugati egyházi kapcsolatoknak talán nagyobb fontosságuk van és lesz, mint eddig bármikor történelmünk folyamán.

Presbiteri küldöttség járt Révész püspöknél újév első napján

Újév első napján D. dr. Révész Imre püspök a Kistemplomban prédikált. A debreceni református egyház presbiteri nagyszabán vettek részt ezen az istentiszteleten, mely után a presbitereknek egy küldöttsége, keverte fel a püspököt a lelkes hi-vatalban, hogy újév alkalmából üdvözöljék.

A küldöttség szóoka dr. Billa Bertalan városi főjegyző, a Csabó-utcai egyházközség gondnoka volt, aki lelkes beszédben juttat-a kifejezésre a presbiterium sze-retetét és ragaszkodását a püs-pök személye iránt. A küldöttség biztosította a püspököt arról, hogy az egész presbiterium bizalommal követi őt és támogatja nagy feladatainak teljesítésében.

A püspök, ki egyébként az ün-neplésnek nem híve, szívesen vette a szeretettel ezt a spontán megnyilvánulást és különö-sen örült annak a családi ben-sőségnél, mely híveinek megje-lenésében és megnyilatkozásá-ban kifejezésre jutott. Sokáig el-beszélgétek a küldöttség tagja-ival az egyház több nagy problé-májának megoldásáról.

Ij. Horthy Miklós újévi rádióüzenete a délamerikai magyarsághoz

Meg kell óvni az erkölcs, a jog és az igazság tiszteletét

Vitéz nagybányai Horthy Miklós rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter újévi üzenetét in-tézte a délamerikai magyarsá-g-hoz. Üzenetében többek közt e-zek mondta:

— Az ötödik háborús évben és a körülöttünk zajló világégés kö-zepette sokkal jobban, mint va-laha: egymás kezét keresi minden magyar, egymásra akarunk és kell támaszkodnunk, mert egyedül és társtalannál állunk a népek nagy-óceánjában. Ezeresztendő törté-nelmünkön át mindig a magyar lovagiasság és önfeláldozás ál-do-zata voltak, amelyet a világ soha nem méltányolt. Ezért küzdünk a nagy magyar lélek megtartásáért, az ön-magyar állam és alkotmányos berendezkedésünk fenmaradásá-ért.

— A világsajtón és a rádió-n keresztül leadott külföldi nyilatko-zatok fenyegetéseket és felhívá-so-kat tartalmaznak a magyar nép-pel szemben osekedeteinkre és magatartásunkra vonatkozóan. Ezek sokszor még önmaguknak is ellentmondanak. Mi mindezzel szemben — nemzetünk és az embe-riség egyetemes érdekeinek szem-előtt tartásával — csak úgy csele-kedhetünk helyesen, ha a lehető-ségek keretein belül — lelkiismeretünk szavára hallgatva — né-pünk érdekeit védjük és ezzel egy-üttal az általános keresztény hu-manizmust szolgáljuk.

— Nem kerestünk a háborút és mégsem térhetünk ki előle. A kö-rülmények kényeszerítő hatása néha és különösen manapság oly helyzetbe hozza a kis nemzeteket, hogy talán éppen azzal mentik meg pusztá létüket, amit a legszívese-bben elkerülnék volna. A veszélye-ket és áldozatokat a sora kényese-rsége folytán kell magukra vál-lalnia és éppen az a bizonyítéka annak, hogy a kis nemzetek híve-maradtak önmagukhoz és tradi-cióikhoz.

— Mi, lithonlevők éppen úgy tisztában vagyunk azzal, mint ti, hogy a véres közből, mely a világ-részek és az óceánok felett ül, egy új, más világ készül megszülelni. Kétségtelennek látszik, hogy az új világban az egyes népek helyét és rangját belső erejük, erkölcsi ér-tekeik és a világ szempontjából értékes nemzeti tulajdonságaik fogják megállapítani. Ezért tartjuk mi, magyarok olyan fontosnak a magyar becsület megőrzését és csorbítatlan fenntartását, amire benneleket is kérünk. Ez mindnyá-junkat arra kötelez, hogy forró szeretettel, odaadással és felelős-séggel viseljük hazánk iránt. Ebben örökösünk, hogy a magyar életforma és szellem tisztán meg-örzítessék és a nemzet hírnevét szenny el ne homályosíthassa.

— Meg kell óvni az emberi-ség ma egyáltalán nem divatos eszméit: az erkölcs, a jog és az igazság tiszteletét, mert az eszmék erősebbek az anyagnál; ezt le-döntheti az erőszak, amazok, vi-szont örökké élni fognak.

— Ezek tehát a nemzet igazi szentségei és értékei. Ha őket az áradat prédájával engedjük, akkor talán többé nem is nemzet a nem-zet, csak tömeg vagy állam s min-den bizomnyal nem magyar a ma-gyar!

— E gondolatokat küldöm el hozzátok, Dél-Amerikában élő ma-gyar testvéreim, az 1944. év küszö-bén azzal, hogy dolgozzatok, imá-d-kozzatok és bizakodjatok, mert ha élni akarunk, feltétel nélkül kell bíznunk a jövőnkben! A magyar ma nem a szerencsében bíz és nem is szerény erejében, hanem inkább az igazságban és eszeréves szenvedésének elismerésében.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1944. I. 4.

A kormány és a diplomáciai testület jókívánásai a kormányzó Úrnak

A Kormányzó Úr öfömméltóságánál újév napjának délelőttjén ki-hallgatáson jelent meg dr. Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök, aki az egész nemzet és a m. kir. kor-mány szerencsekívánatait tolmá-csolta.

Ezt követően dr. Angelo Rotta pápai nuncius, a Budapestben akkreditált diplomáciai testület jó-kívánásait juttatta kifejezésre.

A miniszterelnök a kormányzó ki-hallgatás után a Főméltóságú asszonytól tisztelettel.

Üzenetek a frontról

Bebok Ferenc honvéd az F. 505. tá-bori postaszámrol értesíti hozzátar-tozóit, hogy a csemagókat köszönettel megköri. Feleségének kielányának, szüleinek, hozzátartozóinak, valamint veivének boldog új esztendőit kíván.

Jozsa János honvéd az F. 505. tá-bori postaszámrol üzeni feleségének, kielának, hozzátartozóinak és isme-rocsinak Debrecenben, Monostorpály-ba és Balmazújvárosra, hogy hála Isten-nek jól ér magát. Szabadságra nemokára hazakerézik. Addig is bol-dog újévet kíván és szeretteit sokszor csokolja.

Magyar Árpád honvéd üzeni a Z. 445. tábori postaszámrol üdvözlétet küldi Debrecenbe szüleinek, nagyma-májának, húgának, Pethő Sándornak, Sankadra Cserynek, Gusztávna-nak, Csapra Alie Lajósnak és so-gorainak, jól van, egészséges, sokat gondol rájuk szerető csokjait küldi. Bónokait, ismerőseit és a debreceni tanulókat üdvözl, kedve, mindnyá-juknak boldog újévet kíván.

Beladi József örvézet a Z. 514. tá-bori postaszámrol üzeni Debrecenbe összes ismerőseinek, hogy a legjobb egészségnek örvend. Boldog újévet kíván és sok levelet vár.

Buday Sándor honvéd a K. 655. tá-bori postaszámrol üzeni Debrecenben lakó szüleinek, menyesszonyának, testvéreinek, rokonainak és barátainak, hogy a legjobb egészségnek örvend. Szeretettel csokli mindenkét és boldog újévet kíván.

Bordás Lajos örvézet a K. 539. tá-bori postaszámrol kíván Debrecenben lakó szüleinek és testvéreinek s minden igaz szívű magyar testvéreik boldog újévet.

Eszenyi Ferenc szakaszvezető a K. 655. tábori postaszámrol üzeni Debre-cenbe és Toldra feleségének, szüleinek, hogy minc senmi baja jól ér, min-gy, boldog újévet kíván kedves má-nnyájának, Katiának, Szep Istvá-naknak és a Buni családának szerető teljes üdvözlétet küldi.

Zsupan Imre szakaszvezető a K. 621. tábori postaszámrol üzeni Balmazúj-városban lakó szüleinek, hogy a leg-jobb egészségnek örvend. Igen sokat gondol rájuk boldog újévet kíván és szerető csokjait küldi.

Miklós Sándor örvézet a Z. 445. tá-bori postaszámrol üzeni Hajdúbozsor-ményben lakó szüleinek, testvéreinek és ismerőseinek, Balmazújvárosra Bajdó Jánosnak, kedves családjá-nak, hogy ne aggoduljanak érte mert a legjobb egészségnek örvend. Sokat gondol rájuk boldog újévet kíván és szerető csokjait küldi.

Vitéz Szabó Ferenc zászlós az F. 505. tábori postaszámrol üzeni hozzá-tartozóinak és rokonainak, hogy jól van és kellemes újévet kíván kedves mindnyájuknak. Szerető csokjait küldi.

Oláh János honvéd az F. 505. tá-bori postaszámrol rokonainak és is-me-rocsinak boldog újévet kíván.

Molnár Mihály tizedes a Z. 514. tá-bori postaszámrol rokonainak Debre-cenbe szerető csokjait küldi és boldog újévet kíván.

Keskeny Mihály tizedes a Z. 514. tá-bori postaszámrol Debrecenbe hoz-zátartozóinak a legmelegebb újévi jó-kívánásokat küldi.

Sántai Imre honvéd Z. 514. tábori postaszámrol Hajdúbozsor-ménybe roko-nainak szerető csokjait és újévi jó-kívánásait küldi.

Németh Jeno szakaszvezető a Z. 610. tábori postaszámrol Debrecenben lakó szüleinek és menyesszonyának, Madarász Rozsának és újév alkalmából a legmelegebb jókívánásait és szerető csokjait küldi.

Szabó Sándor örvézet a Z. 251. tá-bori postaszámrol Debrecenbe Vigh-reknek boldog újévet kíván. Sok le-velet vár.

Miklós Sándor örmester a K. 206. tá-bori postaszámrol Debrecenben lakó szüleinek újévi jókívánásait és sze-rető csokjait küldi.

Érmet, régipénzt, háborús sapkajelvényt — sportérmet magam áron veszi **ÉREMGYŰJTŐ** Debrecen, Nyíl-utca 111. szám. Régipénz és érem ügyben ta-nácsadás. — Csütörtökiként díjtalan érembemutató 6-9-ig

Ujabb kitüntetések a Nemzetvédelmi Kereszttel

A Kormányzó Úr legfelsőbb el-határozásával újabbban az alább felsorolt debreceni, illetve vol-debreceeni és hajdúmegyei lakosok-nak Nemzetvédelmi Keresztet ad-mányozott:

Dr. Pauchly Géza OTI igazgató-főorvos, dr. Maly Sándor rendőr-kapitány, Megyery Lajos posta-felügyelő, néhai Molnár József, dr. Naeier Ernő MÁV főtanácsos, Nagy József rendőrtörzsrőmester, Nagy Gyula vámszaki tanácsos, vitéz Nagy József I. oszt. posta-altiszt, Nagy Juliánna dohányár-s, Nagy Kálmán pénzügyőri vigyázó, Nagy László főerdőmérnök, Olajos Sándor nyugdíjas, Oláh Károly rendőrfőtörzsrőmester, Pandits Mi-hály pénzügyi titkár, néhai Papp László, Pataky Lajos MÁV altiszt,

Petz Ilona postatisztviselő, Sán-dor Gyula MAV üzemi s. tiszt Sándor Imre nyug. városi kézbe-sítő, Sipos János MAV bádigos Somogyi István dohánygyári mun-kás, Sörös István tűzoltó őrször-mester, Stolp Ödön nyug. gazda-sági akadémiai igazgató, dr. Strei-cher Andor, Szabó Endre föld-műves, Szakál István földműves Szegedy Gyula MÁV intéző, dr. Tolnay Lajos tisztiorvos, Teür-zseuk István állami tanító, Tur-zoltán Hanga tisztviselő, Tur-Udvarhelyi Béla városi tisztviselő Varga Márton MAV géplakatos Várdi Nándor gazdasági fel-ügyelő, dr. Zalányi Andor minisz-teri titkár, Zsolnay Gábor János község adóellenőr.

Ujvidék polgármestere és főtisztviselői Debrecenben

Kedves vendégei voltak hétfőn délelőtt Debrecen város vezet-őségének. Vitéz dr. Nagy Miklós, Ujvidék polgármestere, dr. Gyar-mati Imre gazdasági ügyosztály-vezető tanácsnokkal, Dukai Ta-lács Kamannal, az újvidéki vá-rosi územek igazgatójával, dr. Patócs István szanvevősegi fő-nökök Debrecenbe érkeztek. Új-vidéki város polgármestere és fő-tisztviselői *Tokajban jártak, ahol egy kompot akartak vásárolni az újvidéki Duna-átjárás-részere.* Eddig ugyanis bérelt kompon közeledtek és most a város saját tulajdonul akar be-szerzeni egy kompot. *Visszatérő-ben meglátogatták Debrecen vá-rost vezetőségét, tanulmányut-at végeztek elsősorban a városi üze-mekben.*

Ujvidék polgármestere és fő-tisztviselői a reggeli órákban dr. Kalenda Lóránt műszaki főtaná-csos és dr. Lengyel Imre egyete-mi tanársegéd az Idegenforgal-mi Hivatal vezetőjének társasá-gában látogatást tettek a városi egyes ügyosztályok vezetőinél. A Debrecenben látottak annyira megnyerték az újvidéki vendé-gek tetszését, hogy ígéretet tet-tek még a tavasz folyamán való újabb látogatásra. Vitéz dr. Nagy Miklós és társasága a dél-utáni órákban utaztak el Debre-cenből.

Ünnepélyes keretek között nyílt meg az első leventeleányvezető tanfolyam Debrecenben

A leventeleány intézmény lelkes harcosai munkájának eredményeké-pen Debrecenben sikerült megszerezni az első leventeleányvezetői tanfolya-mot. A tanfolyam ünnepélyes megnyi-lása igen nagy érdeklődést kisé-re. Az araközben felült sok jelentkezővel vasárnap délután folyt le az egyetemi Horthy Miklósné leánykollégium tar-salgójában.

Gall Mária kerületi leventeleány-vezető, mint a tanfolyam kijelölt pa-rancsnoka közvetlen szavakkal üjö-zölte a megjelenteket, majd dr. Szondy György tanügyi főtanácsos mon-dott igen értékes megnyitó beszédet. Hangzolta, hogy a tanfolyam részve-vői nehézségben indultak el. Ha azonban szilárd akarattal, kitartással dolgoznak, a jövőben oly a lesz, ami-lyeknek megajánlják a leventeleány-vezető és a leventeleányvezető közötti hasznos kapcsolatokról a kiterjedt, hogy amint a cserkészmozgalomban nagyon jól megállják helyüket a leányok, épp-úgy megállhatják a leventemozgalom-ban is.

Női vonalon a leányleventeség ne jelenten kasszárnyat, sem pedig hivatalt — mondta a leánylevente szűsége este, ki tudjon állni a várfalakra is, de elsősorban legyen jó haziaszony, emberbő ember és ma-gyarabb magyar, és legyen keresztve-nebb keresztény, vagy keresztény. — Mert az igaz ember Krisztus követője, akár „ty”-vel, akár „ty”-vel mondja a keresztény szót.

Egyik legfőbb célkitűzésük egy nagy lelki egység megteremtése le-gyen, amely nem ismer telekezeti kü-lönbséget, s bar hazajáért él-hal — faji gyűlöletet sem. A leányleven-teséget hivatásnak és nem hivatalos kö-telességnek tartásák, amelyek a szak-ismeretek megszerzésén túl lényege az erkölcsi nevelés. A leányleventemoz-galom a minőség harca legyen a min-őségért. Az emberekből a jót a szépet próbálják kihozni, női lelkük meleg-ségével megadni az igazi otthonok jellegét.

Dr. Szondy György végül jó munká-ra büszkítve jelen áldását kérte a tan-folyamra.

társaságában megtekintették a központi egyetemet, a klinikákat, az épülő fedett uszodát, a közve-metőt, Magyarország egyetlen erdei temetőjét, a krematóriumot, a vízműveket és a fertőtlenítő intézetet, ahol vitéz Szegedy Gyula vezérigazgató tájékoztatta a vendégeket a felszerelésekről. Ugyancsak vitéz Szegedy Gyula ismertette a Világítási Vállalat és gázgyár berendezését és az ott folyó termelést. A tűzoltóak tanyában is látogatást tettek az újvidéki vendégek és itt vitéz dr. Ronszik Jenő tűzoltófőparancs-nok ismertette a debreceni tűz-oltóság és mentőállomás felsze-relését.

Ujvidék polgármestere és fő-tisztviselői nagy érdeklődéssel tekintették meg Debrecen város üzemét, létesítményeit, majd látogatást tettek a városnál az egyes ügyosztályok vezetőinél. A Debrecenben látottak annyira megnyerték az újvidéki vendé-gek tetszését, hogy ígéretet tet-tek még a tavasz folyamán való újabb látogatásra. Vitéz dr. Nagy Miklós és társasága a dél-utáni órákban utaztak el Debre-cenből.

Két hirtelen halál újév első napján

Újév első napján két hirtelen halálesetet jelentettek a debre-ceni kir. ügyészségnek.

Öz. *Helmecczy* Imréné Homok-utca 120. szám alatti lakos meli-hátragyulladással hosszabb idő óta kezelés alatt állt. Szombaton hirtelen rosszul lett és elvesz-tette eszméletét. Ki akarták szál-lítani a belgyógyászati kliniká-ra, útközben azonban meghalt.

Kovács Károly 80 éves gazdál-kodó, Ebes 32. szám alatti lakos szombaton este hirtelen rosszul lett. Felült, néhány lépést tett, majd összeesett és mire segítsé-gére siettek már meghalt. Halá-lának okát nem tudták megállapítani és így elrendelték a holt-test fahobcolását.

Rejtett kincs — haszna nincs... **Vásároljon búzakötvényt!**



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedd este: János vitéz. Tiszti-velőse.

Szerdán este: Angyalit vettem feleségül. B. bérlet.
Csütörtökön délután: Udvarolni feleségem.
Csütörtök este: Fekete Péter. Bérlet-műnet.

**IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ
A DÉRI-MÚZEUMBAN:**

Kedd: Hajnalban, délben, este.

Hajnalban, délben, este

Elménynyújtó előadás keretében mutatta be a B. Unger-társulat Dario Niccodemi: Hajnalban, délben, este... című páratlanul gazdag poézissal megírt színdarabját. Ezt a darabot sokszor volt alkalmunk hallani rádión keresztül, látni kiváló helyi és fővárosi művészek előadásában s ezek mellett az úgynevezett tehertételek mellett örömmel kell megállapítani, hogy a látott előadás nemcsak nem maradt mögötte az eddigieknek, hanem kedves, meghitt intim hatásával valóságos felfokozott erővel hatott. Ha vannak művek, amelyek kamaraszínpadra kívánkoznak, akkor a Hajnalban, délben, este élen jár ezek között a művek között. De nemcsak a kamaraszínház kedvesen ható közvetlensége csupán az, ami különösen felfokozott értéket ad ennek az előadásnak, hanem a darab két szereplőjének tökéletes és hibamentes játéka. Havadi Nagy Ilona Anna szerepében tökéletesen művészi nyújtott. Formálásában a szavak színe, íze, zamata és plasztikája a lélek tudatos legmélyén fogant őszinte átélést vetítik a játékából magasfokú intellektus sugárzik. A darab felfokozott magaslalon megjelenő szenzibilis impresszionizmusa teljes megértésre és átélésre talál elevenítésében s legszebb elismerésként juttatja azzal a megállapítással értékelhetjük, hogy ez a formálás az eddig látottak közül csak Bajor magaslátát nem érli el.

Melto partnere volt Badóczy István a fiú szerepében. Mintázása nemcsak beérlett és elhíthető erővel ékeskedik, de szerepének csodálatos líraisága, markánsabb és leletszerűbb vonásai gazdag bőkezűséggel felvázolt színeket tartak élénk. Partneréhez való alkalmazkodása mintaszere, ami egyébként a művészi illeszkedés elengedhetetlen előfeltétele. Ebből a szempontból B. Unger István rendezése azon a ponton fogja és tartja kézben a darabot, ami a rendezés legfontosabb problémája: az arányosítás átfogó értelmezése. Ennek a ráilátásának is köszönhető, hogy a súlypontok a kellő helyen jelennek meg, ami a felvonásoknak kiegyenlítettéssel tett plasztikát nyújtanak. A mintaszere szép előadás joggal tarthat számot kivételes értékre és sikerre.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Tel. 25 46 Igazgató B. Unger István
Előadások a v. f. 1. este 6 ó, 7 kor

Kedden tisztviselőst:

János vitéz

Kamaraszínház a DÉRI-MÚZEUMBAN

Hajnalban, délben, este

Tánciskolák

* Havancsáknál új tanfolyam kezdődött. Beiratkozás tanórákon hétfőn és szerdán.

* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma, kedden új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön ünnepi koncertet 6 óráig.

SZÍNHÁZI KIS TÜKÖR

RUBÁNYI VILMOS az Operaház karnagya megérkezett Debrecenbe és vezetésével megkezdte a TOSCA zenekari próbáit.

A CSOKONAI SZÍNHÁZ „Monna Vanna” együttese január 8-án, a MÁV műhelytelepre rándul ki, ahol a finom hatású kamaradarabot adják elő a társulat prózai művészei.

A PROZA: EGYÜTTES Deesy Jenő főrendező irányításával erösen készül a „Romeo és Júlia” felújítására. Shakespeare-remekének főszerepét Havadi Nagy Ilona és Marky Géza játsszák. Az előadás újszerű rendezésével és a főszereplők ragyogó teljesítményével nagy meglepetés, igazi elismerés.

ZSAMBÉKI ZACH JÁNOS ÉS HITVESE, Almásy Judit, a Csokonay Színház múltévi prózai társulatának részesei Pécsről írták a „Debrecen”-nek közölve az örvendetes híradást, hogy a népszerű művészpárhoz december 30-án megérkezett az új színésztársulat, aki a kereszt-színházban Gábor Gyula nevet kapott. Zsambéki Zach János jelenleg a pécsi színház főrendezője és prózai művésze.

Szabályozták a hadikölcsönkárosultak támogatását

A belügyminiszter rendeletet adott ki az 1914-18. évi hadikölcsönkárosultak támogatásáról kiadott 240.000-1943. sz. rendelet egyes rendelkezéseinek módosításáról. Az új rendelet értelmében támogatásra utaltanak kell tekinteni azt a természetes személyt, akinek bármely forrásból származó összjövedelme az évi 2400 pengőnél meg nem haladja. Ez a jövedelmi határ a közös háztartásban élő vagy eltarított gyermek után személyenként évi 600 pengővel, a közös háztartásban élő vagy eltarított házastárs, illetőleg egyéb tartásra köteles hozzátartozó után pedig személyenként évi 1200 pengővel növekszik. Újra szabályozza a rendelet a

11-én, kedden lesz a bécsi gyermekkoros hangversenye a Bikában

A Zenekedvelők Köre IV. bérletli hangversenye a hadigondozottak és hadiárvaik javára

Egészen rendkívül eseménye lesz a 11-iki hangverseny Debrecen Zenekedvelők közönségének. A „Berliner Lokalanzeiger” többek közt ezt írja rólok. Az 1938-ban alakult együttes csodálatos gyorsasággal ért el egészen kiváló eredményeket. Szép lágy és csengő hang, ehhez járul a legjobban iskolázott hanganyag.

Áldozatkész közönségünkől már eddig is szép számmal jelentkeztek a gyermek leányok s fiúk elhelyezésére és ellátására. Kérjük, akik még hajlandók elhelyezni, ezt a szándékukat jelentse be a Zenekeskola titkári hivatalában 23-96.

Csonka bérletek és jegyek válthatók a Bertók-féle könyvkereskedésben, Piac u. 4.

támogatás összegét is. Ha a segélyezés alapjául szolgáló címletek névértéke meghaladja az 1000 koronát, de 1500 koronánál nem több, a támogatás összege legfeljebb évi 20 pengő. 1500-2000 korona után évi 25, 2500 koronáig 30, 3000 koronáig 50 P az évi támogatás. Így emelkedik a támogatás mértéke évi 150 pengőre, ha a címletek névértéke 10.000-12.500 korona, évi 200 pengőre, ha a címletek összege 20.000-25.000 korona, évi 525 pengőre, ha a címletek névértéke 100.000-120.000 korona és évi 1100 pengőre, ha a támogatás alapjául szolgáló hadikölcsönjegyzés meghaladta az 500.000 koronát. A rendelet január 1-én lépett hatályba.

Anyakönyvi hírek

Születések: Budal György fm. Kismarja, leány Aranka. Orosz József napszám, Böszörményi út 85, leány Ilona. Guttmann Eilás keresk, Szepességi u. 32. I. Anikó, Szabó Máté áll. pt. főtanácsos, Hungária út 4, fiú Csaba. Nagy Dániel MÁV segédtiszt, Erzsébet u. 35, fiú Dániel. Makai József MÁV. Teleki u. 22, fiú József. Tárnok Ferenc cipészsegéd, Csapó u. 35, leány Éva. Rácz András sütősegéd, Nagyszalonta u. 51, leány Mária. Cs. Kiss János H-Böszörmény, fiú János. Cseresznyész János gyárimunkás, Irén u. 30, leány Irén. Pádár József napszám, Arpad-tér 5. I. Teréz. Lente Gyula malmi munkás, Ovoda u. 14, fiú László. Bereczki Ferenc kereskedő, Nagykároly, fiú Ferenc. Lévai Gábor gázszerelő, Péterfia 1, fiú Gábor. Lovas Antal gyárimunkás, Hortobágyi téglagyár, fiú Lajos. Dobai Ferenc postaalstisz, Százados u. 7, leány Erzsébet. Medvécs Gyula gazdálkodó, Fancsika 40, fiú L. Szabó Lajos földműves, Fancsika 11, leány Margit. Lovas Márton lakatossegéd, Bíró u. 4 B, leány Aranka. Dr. Válczei László Ervin gazd, tanár, Péterfia u. 29, leány Eleonóra. Baja Mihály gépípcsi-vezető, Csígekert u. 23, leány Klára. Papp Imre földműves, — Macs újosztás, fiú János. Bokács Ferenc gazdasági cseléd, Nagyhegyes 2, fiú István. Sándor Gábor közművessegéd, Bellelegi 105, fiú Gábor. Tóth András városi tisztviselő, Wolafka u. 1, leány Ildikó. Jancsó József középisk. tanár, Munkács, fiú György.

Eljegyzések: Piránszki András földműves—Szabó Mária Dombostanya. Dr. Király Gyula királyi ügyész, Ajtó u. 29—Sáfar Olga Kölcsey u. 13. Tajta József gyári

munkás, gróf Vécsey utca 24.—Szigeti Juliánna, Bellelegi 288.

Házasságkötések: Gere József ácssegéd, Géza u. 4—V. Tóth Mária, Diófa u. 6. Faur György műszeréssegéd, Luther u. 21—Erdélyi Ibolya, Kemény u. 2. Sólyom János gazdálkodó, Nyíradony—Berki Anna, Nagycsere 154 sz. Magyar Gyula tsz. szkvó, Csapó u. 45.—Szendrei Mária, Vendég u. 18. Jakab Gyula ref. tanító. Tasnádszántó—Simon Ilona, Busi u. 5. Dohány Pál hentes és mézárósegéd, Böszörményi úti lak tanya—Czakó Ilona, Andrássy út 56. Szabó Lajos textílygyári munkás, Mester u. 21.—Papp Margit, Bethlen u. 58. sz. Bartha Gyula okl. ref. diakonusa H-Böszörmény—Sándor Juliánna Hajdúhadház, Lenhorn Hugó m. tisztviselő, Hajó u. 2—Martin Alice, Ferenc József út 30. Molnár Sándor gazdálkodó, Gáll d. 9—Pinczés Zsuzsanna, Piac dűlő 1 Fenyvesi Ödön városi tisztviselő, Kigyó u. 39.—Mangu Ilona, Lónyai u. 31. Teixler Béla m. tisztviselő, Nagykálló—Süsskind Malvin Ferenc József út 75. Tóth János gazdálkodó, Haláp 13.—Lókodi Zsuzsanna Haláp 3 B). Csirkés Ferenc földműves, Perc dűlő 33—Hegedűs Katalin ugyanott 32 Kovács Ferenc gazdálkodó, Harmashonvéd gyalogezred u. 64—Csige Mária, Percsés u. 14. Vitéz Varga László tsz. szkvó, Csígekert u. 21—Gergely Ilona, Perényi u. 1. Fülöp József repülőgép motorkezelő, Agárdi u. 13—Szegedi Ida, Rothermere u. 31. Tóth János földműves, Barcaság u. 48. Sebestyén Juliánna, Tiszatardos. Mészáros József MÁV állomás-felügyelő, Tiszaborkút—Nagy Magdolna, Legányi u. 9. Matkó József vendéglős—Kovács Veronika, Hatvan u. 69.

APOLLO
színház

Fény és árnyék
PROLONGÁLVA
KÖVETKEZŐ MŰSORUNK!
Buttkay Emmy, Hajmássy Miklós, Vizváry Mariska, Mihályffy Béla a főszerepben:
MAKACS KATA

HUNGARIA
színház

Ágrólszakadt urilány
Főszereplők:
Tolnay Klári, Hajmássy Miklós, Vizváry Mariska, Mihályffy Ernő és Misoga László.
Előadások: 5 és 7 órakor.

40 esztendeje alakult a „Bokréta”

Egy elfelejtett jubileum emléket idézte élénk Sőregi János muzeumigazgató. A „Bokréta” irodalmi csoport jubileumát mely negyven esztendővel alakult és tagjai sorába tartozott Oláh Gábor, Baja Mihály, Gyökössy Endre, Maday Gyula és Gulyás József... A debreceni lírikusoknak ez a csoportja volt az első ilyen irodalmi alakulat a huszadik század magyar lírájában és ennek mintájára létesült később Nagyváradon a „Holnaposok” csoportja, melynek élén Ady Endre tört be új időknek új dalaival irodalmunkba, de rajta kívül Babits Mihály, Juhász Gyula, Emőd Tamás, Dutka Ákos, Miklós Jutka is csakhamar országosan ismert nevékké váltak.

A Bokréta irodalmi csoport indulása felől érdeklődünk Baja Mihály lelkipásztorától... Megkérdeztük, kinek az ötlete volt az irodalmi csoport megvalósítása...

— Gyökössy Endre vetette fel a gondolatot, a nevet pedig én adtam. Negyszer jelentek meg kötetbe gyűjtve a Bokréta íróinak költeményei. Mindjárt az első kötetet nagy visszhang fogadta. Akkor a századfordulót követő esztendőben a magyar szellemi élet tikkadtan várta a feltámasztó új hangokat. Rendkívül meleg fogadtatásban volt részünk a magyar irodalomban. Bársony István, Szávay Gyula, Móra Ferenc voltak a legelkeesebb méltatóink. Az 1928-ban megjelent utolsó kötethez, melyből már Gulyás József, a korán elhunyt költő verses hiányoztak, Pintér Jenő írt előszót, aki irodalomtörténetében is méltó helyet jelölt ki a magyar líra eseményei között a „Bokréta” indulásának.

— Hol voltak a Bokréta költőinek összejövetelei?

— Gyökössy Endre Mergő utcái lakásán. Ezt az utcát ma Maróthy György utcának nevezik. Ott laktunk albertben. Magyórossy József nyugalmazott törzsermesternél Gyökössy Endre és én, Gyökössy mikor pénzküldeményt kapott, olyankor mindig összehívtá a társaságot és párolgó tea mellett a késő éjszakába belenyúló beszélgetéseken vitattuk meg az irodalmi élet nagy kérdéseit. Érdekes korszak volt ez, tele füledt léggörrel, a csendben erjedő jövővel. Ezek az összejöveteleken beszéltük meg az első kötet kiadását, amit 1904-ben a második, 1908-ban a harmadik kötetet követett. Oláh Gábor már ebben az időben Budapesten tartózkodott, de ha csak szeret tehetett, lejött az összejövetelekre. A karácsonyi szünet idején pedig feltétlen számíthatunk rá. Meghívtam bennünket ekkor a Kar utcai szőlő házhoz is vacsorára. Ott ismerkedtem meg szüleivel. Én, hogy őszinte legyek, nem tudtam apjából azt az emberfaló, rettenetes magyart látni, akinek Gábor képelete festette egy-egy megnyilatkozásban. Kemény, hajthatatlan, nyakas ember lehetett, az kierzett szavaiából de egyébként igen józón, magyar szójárású ember volt, aki még ebben az időben is élete csalódásai között emlegette, hogy nem lett fiákeres a fiából...

— A „Bokréta” tagjai között az irodalmi viszonyon túl is meleg barátság volt. A legérdekesebb az volt, hogy mikor mi itt Debrecenben ötven összeálltunk, megismerkedtünk, akkor már hírből jól ismertük egymást. Gaál Mózesnek szerkesztésében megjelenő „Tanulók Lapja” egyik pályázatát Oláh Gábor nyerte meg, de dícséretet kapott ugyanazon a pályázaton Gyökössy Endre és jó magam is. Oláh Gábor, Madai és Gulyás barátsága pedig már még az iskola padján között kezdődött úgy jöttek aztán velünk össze

kettőnkkel Gyökössyvel és velem Bizony sok érdekes vita felparazott az összejöveteleken. Sokszor felvetettük egy irodalmi folyóirat megalapításának tervét. Ez is még jóval a Nyugat indulása előtt volt. Ha akad mecenásunk és ez a folyóirat szanhat irányi irodalmi életünknek, talán érdekesen alakul a magyar líra is... Bár mi sohasem láttunk mást a más irányzatot követőkben sem mint magyar tehetséget, magyar értéket és megbecsültük őket...

— A „Bokréta” azért, így is minden támogatás nélkül is jelentős tetteket bizonyult irodalmi életünkben. Ma már a „Bokréta” több ága letörtött... elment Oláh Gábor is Gulyás József után... a visszaemlékezés azonban jól esik a nagy tervekre a Mergő utcai kis szobában, melyeket az ifjúág tüze aranyozott meg — fejezte be nyilatkozatát Baja Mihály.

A „Bokréta” elfelejtett jubileuma helyett pedig szolgáljon elég tétell, hogy azok a költemények melyek a város falai között izzottak fel, sok magyar lelken simogattak végig, sok hitet ébresztettek négy évtized alatt. Mert a költők értékét nem a kiléségek nem az ünnepek sorozata mérli le, hanem hatásuk.

Esterházy János ú évi nyilatkozata

Pozsony, január 8. A szlovákiai Magyar Párt hivatalos lapja, a Magyar Hírlap az új év küszöbén nyilatkozatot kért Esterházy Jánostól, a szlovákiai Magyar Párt elnökétől, miként alakul majd szerinte a szlovákiai magyarság helyzete?

Esterházy a következőket mondotta: Akárhogy alakuljon a hadihelyzet sok gondjuk lesz a nagy államoknak, de még több a kis államoknak és kismeneteknek. Súlyos feladatokkal kell majd megküzdenők. A kis nemzeteknek nagy fegyelmeltségre lesz szükségük, ha eredményt akarnak elérni. Legkevésbé figyelemre méltó lesz majd a helyzete azoknak a kis nemzeteknek, vagy nemzetrészeknek, amelyek más nemzet államkeretel között élnek. Rendületlenül hiszek abban, hogyha történelmi felkészültségünk, fegyelmeltségünk és erős hitünk el nem hagy, akkor az Ur-isten sem hagy el és a jövőben is teljesítheti a magyar a neki juttott magasabbrendű hivatást.

Hirdetmény a január havi petróleum utalványok beváltásáról

Értesíti a közlélemezési ügyosztály a város érdekelt lakosságát, hogy a petróleumutalványok 21. és 22. számú szelvényeire az 1944. évi január hóban összesen 1.40 liter (egy liter és négy deciliter) petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőknél a napi fogyasztói árban. A petróleumutalvány 21. számú szelvényére 7 (hét) deciliter, a 22. számú szelvényére szintén 7 (hét) deciliter petróleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatóak. A petróleumutalványok 21. és 22. számú szelvényei csak a folyó évi január hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott kiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

— Az olasz köztársasági gazdasági miniszter, Silvio Tai egészségi okokból lemondott. A Duca Angelo Parchit nevezte ki utódául.

Könyvelést, mérleget adó-vallomását elkészíti szakértő. Telefon: 38—12. sz.

Optikai és fényképezeti elkekét vásároljon
Ungár József
lészerezés és fotószaküzletében
SZÉCHENYI-U. 1. SZ.

VIGSZÍNHÁZ
mozgó

Debrecenben ma 5 és 7 órakor először a legújabb magyar filmek:
És a vakok látnak
Megható, szívhezszóló háborús történet!
Főszereplők: Eszenyi Olga, Nagy István és Hosszú Zoltán

Hat fiú és hat leány az újesztendő első születtei

A néphit azt tartja, hogy azok az emberek, akik újesztendő első napján születtek, szerencsések lesznek egész életükben. Példákat is szoktak erre felhozni, leggyakrabban *Petőfi* Sándornak, a nagy magyar költőnek életét, akik rövid földi pályafutása alatt is a legragyogóbb utat tette meg és életét aranyzálakkal szötte át: szerelem, dicsőség, hírnév, halhatatlanság.

1944 január elsején Debrecenben 12 gyermek született... Az év első születtei dr. Árokhaty Vilmos szatmári kórházi főorvos

Kisleánya Etelka volt. Ugyancsak január elsején születtek: *Baresa* Gábor asztalosmester, Csoknai utca 1 szám alatti lakos leánya: *Erzsébet*, Szűcs Sándor földművelő, Szoboszlai-ut 14 szám alatti lakos fia: *Sándor*, *Vényei* János leány: *Veronika*, Papp Imre, leány: *Zsuzsanna*, *Tamási* József leánya: *Gizella*, *Szilágyi* László, fiú: *László Ornstein* B'la, fiú: *Péter*, *Arany* Sándor, fiú: *János Csakó* Kálmán, fiú: *Kálmán*, Ezenkívül két törvénytelen újszülött, egy leány és egy fiú.

Kihúzták az erdélyi nyereménykölcson egymillió pengős főnyereményét

Tegnap volt az erdélyi nyereménykölcson ötödik húzása. A tegnapi húzáson a nagyobb nyereményeket a következő kötvények nyerték:

1 millió pengőt nyert a 245-ös sorozat 874-es számú kötvénye.
200.000 pengőt nyert a 445-19. számú kötvény.

50.000 pengőt nyert a 200-856. és a 140-339. számú kötvény.

10.000 pengőt nyertek a következő számok: 207-44, 69-662, 302-588, 342-415, 302-725.

5000 pengőt nyertek: 66-972, 185-154, 179-87, 418-685, 313-154, 428-540, 292-354, 314-100, 90-178, 191-675, 421-422, 125-41, 133-234, 340-850, 2-73, 380-607, 51-100, 188-372, 482-67.

1000 pengőt nyertek: 316-765, 291-346, 439-705, 302-289, 339-467, 308-357, 477-309, 181-103, 163-662, 16-110, 315-72, 173-108, 197-379, 407-851, 498-

250, 209-118, 302-209, 407-599, 401-575, 70-801, 436-360, 66-364, 111-7, 355-384, 205-421, 276-24, 486-889, 119-316, 307-141, 8-509, 257-701, 250-438, 449-789, 18-930, 296-312, 372-669, 299-253, 382-147, 231-444, 499-913, 320-584, 390-537, 18-500, 352-913, 18-158, 349-847, 380-902, 261-957, 490-224, 46-856, 289-731, 381-211, 386-88, 7-428, 342-727, 347-428, 32-366, 8-892, 467-588, 110-725, 162-852, 286-596, 352-709, 153-932, 65-90, 273-430, 460-705, 319-609, 71-434, 358-67, 495-666, 195-109, 313-223, 227-749, 71-166, 204-734, 479-759, 208-569, 283-796, 480-5, 208-370, 262-410, 3-901, 334-872, 341-847, 334-485, 431-111, 71-499, 284-91, 292-2, 189-298, 204-522, 309-986, 35-239, 443-298, 431-863, 306-491, 309-893, 28-612, 147-588.

A búzakötvény a legjobb ellenszere az ártalmas búzaspekulációnak

Ki ne emlékeznék azokra az időkre, amikor a magyar föld aranya, az élet adó inom magyar búza a tőzsdei spekuláció olesó játékszerévé süllyedt. A magyar gazda verejtékkel öntözte az anyaföldet, míg az megtermelte az acélos búzát, hogy aztán néhány tuca tőzsdei spekuláns külföldön és Budapesten könnyű aranyat facsarton magának belőle. Egy-egy sikerült tőzsdei manőver után a búzaspekulánsoknak nőtt a bankbetéte, de a magyar gazda egzisztenciája, jóléte mindig csak egy hajszalon függő következménye volt annak, hogy milyen manővereket határoztak el a csikgói, a londoni, a hamburgi és pesti tőzsde ural.

Akik nem csupán tőzsdei jávakszernek tekintik a búzát, valóságos fellelegzettek, mikor a magyar kormány most, a karácsony előtti napokban kibocsátotta a búzakötvényt. Ez az új fajta értékpapír alkalmas annak megakadályozására, hogy a jövőben rideg spekulánsok a búza áringadozására való ártékukkal megkárosíthatják a nagyközönséget és elsősorban a magyar gazdákat. Különösen a közeljövőben, a háború végén lesz majd hatalmas szerepe a búzakötvény mérséklő és biztosító tulajdonságának, hiszen a háború után a terményárak a szabad gazdasági rendszerre való áttéréssel egyidejűleg nyilván bizonyos árulásműzást mutatnak majd. Nem lényeges, hogy ezt az eseményt követni fogja a spekuláció je-

lentkezése is, de a spekulánsok majd acélfaiba tűköznek, hiszen ötmillió métermázsára szóló búzakötvény lesz majd a közönség kezében s mivel az ennek megfelelő 200 millió pengő névértékének alulra nem eshet, ez olyan tökélet jelent, amely feltétlenül elengedhetetlenül tudja az üzérkedési szándékokat. Ha netán pedig átmenetileg arcsós következne be, a búzakötvény-tulajdonosok képvélmesen kivárhatják a manőver végét, mert az ő kötvényük névértéke egy fillért sem csökken és az évi 3 százalékos kamatozás is a névértéknek megfelelő összeg után kerül a zsebükbé.

Ittasan beleesett a kanálisba és megfulladt egy nagylétei asszony

Kunkli Péterné 55 éves nagylétei asszony férjével együtt egyik ismerős családnál töltötte a Szilveszter-éjszékét és az őszentendő temetésén nem kímélték a jóféle nagylétei bort. Mikor az illendően eltemetett őszentendő elmulása után, 1944 első éjszakáján hazafelé indultak, mi tagadása kisült nehezebbre esett az edzőgetni a lábukat, gyidegizt egymást támogatva haladt a házaspár, később azonban Kunkli Péterné elmaradott, Kunkli Péter mikor ligettanyai lakásukhoz már majdnem hazakereszt, vette észre, hogy felesége elmaradt tőle. Nyomban visszfordult és keresni kezdte feleségét. Utközben volt egy nyitott kanális, posztát sejtve odament és meg is találta feleségét, aki azonban ekkorra már megfulladt.

A szerencsétlenség ügyében a csendőrség lefolytatta a nyomozást és annak eredményéről jelentést tett a debreceni kir. ügyészségnek. Minthogy bűncselekmény, vagy gondatlanság senkit sem terhelt, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

DEBRECZEN 5 OLDAL 1944. I. 4.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálatára 1944 január 1-től reggel 8 órától, január 8-án reggel 8ig Kigyó, Plac u. 31. tel.: 30-95. Tisza, Péterfia u. 61. t.: 24-52. Csillag, Árpád-tér 1, tel.: 29-32. Isteni Gondviselés, Petőfi-tér és Teleki utca sarok, telefon 32-81. Mátyás Irály, Nyilastelep, Vámospéteri út 16, telefon: 32-01.

Egy új munkásköltő verse

Újév hajnalán

Mint attetsző selyemtatvány
Raborui a multra
Az új évrök derengo hajnala.

Mit takar a mult?
Banatot? örömet?
Sikert vagy bukást?
Az emberi élet
Nagy színpadán.

A fuggöny lassan felgorgul
S kezdődik a nagy dráma
A szereplők minik vagyunk
A nagy arénában.

Szerepét mindenki tudja
Az egyik sár a másik nevet.
De vannak emberek,
Akkinek már nem jut szerep.

A díszlet változik
Ime egy férfi palota
Vagy követi azt
Egy nyomor tanyja.

Melyben mi vagyunk
Az urak vagy koldusok?
Ki írja e nagy drámát?
Az emberi sors

Kovács György.

Imahét allianc rendezésben. E héten Budapest evangéliumi keresztényei minden nap más egyház templomaiban közös összejöveteleket rendeznek. Célja az imádkozásra felbuzdulás. A rendező Magyar Evangéliumi Szövetség vidékre is szétküldött felhívásokat. Debrecenben az esti fél 7-es imárákat Nagy István lelkes tartja a kistemplomi parókia.

Sassariban a rendőrség házkutatást végzett és 14 fasisztát letartóztatott. Ezeket a fasisztákat azzal vádolják, hogy bizottságot létesítettek, amely Szardínia szigetén külön fasiszta köztársaságot akart létesíteni.

* **Esküvő.** Kovács Ibolya és Rác László m. kir. főhadnagy folyó évi január hó 5-én délután 5 órakor tartják esküvőjüket a Kos-suh-utcai református templomban.

* **Eljegyzés.** Engi Pirocska és Nyilas József MÁV tiszt jegyesek.

* **Gyermekeiről otthonában** ragyogó felvételeket készített Bezzéki műterem, Plac-utca 38. Telefon: 32-81.

* **Új tanfolyam kezdődik január elején a Simai Magdolna és Sipkovics Béláné Slezák Mária gyorsíróiskolájában.** Plac-u. 73. Előkészítés állami vizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. főig. eng. szám: 55-481942-43.

* **Felhívás a IV. B) kereskedelmi leányiskolásokhoz,** hogy folyó hó 4-én délelőtt fél 10 órakor Garai-utca 17 alatt gyülekezzenek.

* **Dr. Naményi Gyuláné** Szentendrei Olga gyorsíróiskolájában (Batthyány-u. 1) január elején tanfolyamkezdés. Előkészítés állami vizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Debreceni tanker. főig. engedélyszáma: 6475/1942.

* **Harisnyatopalás** 2 párból 1 párat. Arany János-u. 5. Az udvarban.

Boldog újvet kívántak és 800 pengő értékű ruháemüit elloptak a cigányasszonyok

Farkas Mátyásné Arany János-utca 62. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen két ismeretlen cigányasszony ellen akik újveti jókívánások ürügyével bementek az udvarra és a nyitott pincelakásba behatolva onnan 800 pengő értékű fehérneműt és ruháemüit és 70 pengő készpénzt elvittek.

A rendőrség a kapott személyleírás alapján nyomában van a két beauráno cigányasszonynak.

Dr. Bacsó Jenő egyetemi professzort ma harminc éve hívták be a debreceni református egyház presbiteriumába. Dr. Bacsó Jenő akkor jogakadémiai tanár volt a Kollégiumban.

A cserkészek ajándéka Horthy Istváknak. Újév napján a Magyar Cserkészmozgalom képviselőtében három kiscserkész jelent meg a királyi palotában és átnyújtották ifj. Horthy Istváknak a cserkészek ajándékát, az 1848-as kisdobos — a kiscserkészek példaképe — dobjának bú mását. A Kormányzó unokája örömmel fogadta a kisdobot, amelyre egy cserkészművész ráfestette Istváknak nevének kezdőbetűit és a kiscserkészek jelvényét. A kiscserkészek kedvesen tanígtatták Istváknak, hogy miként kell dobolni és sokáig eljátszadoztak vele. A főméltóság család elbuzdulást a küldöttség vezetőivel.

Kelemen Ádám meghalt. Bizonyára sokan emlékeznek még a debreceniek közül Kelemen Ádámra, ki hosszú évtizedeken keresztül volt a debreceni mozgóposta vezetője. Negyven éven keresztül szolgált a postát nagy szorgalommal és lelkiismeretességgel. Azután a jól megérdemelt nyugalomba vonult és szülőföldjére, Székelyhídra költözött. Ott érte most a halál 86. életévében. Szilveszter napján temették el Székelyhídon nagy részvé mellett.

A szakosztály kocsigyártó, bogárn (kerékgyártó) tagjait felkérjük, hogy január hó 5-én este 5 órakor illezt tart. Tárgysorozat: anyagbeszerző és értékesítő szövetkezet alakítása és más fontos szakosztályi ügyek. Pontos megjelenést kér Kripkó Ferenc elnök.

Kosorúmegeváltás. Nagy Miklós m. kir. alezredes, a VI. élelmezési raktár parancsnokának elhalálása alkalmával kosorúmegeváltásképpen a Magyar Mezőgazdák Szövetsége tisztántúli ki-rendeltsége 100 pengőt juttatott el jótékony célra vitéz nemes kisbarnaki Farkas Ferencné öngyerméltőségéhez. Az összeg a karfi ász egyesület vezetőségének rendelkezésére bocsátott a sebesült honvédek javára. A szép gondolat magában hordja a díszére et.

Andriska Árpád gyásza. Sülyös csapás érte Andriska Árpád nyug. m. kir. fegyverszaki alhadnagyt, felesége, szül. Krecz Erzsébet 75 éves korában nyolcnapos súlyos szenvedés után újév első napján elhunyt. Temetése tegnap, hétfőn délután volt nagy részvét mellett a közreműködésben. A beszámoteltést a Szen. István Ferencsereplendiek vezeték fényes papi segédlettel. Az elhunyt úrnő férjén kívül testvérei, unokabetesei, unokahúgai, sógora, sógornője és kiterjedő előkelő rokonság gyászolja.

Elloptak szekeréről 400 pengő értékű ruháemüit. Fancsi József gazdálkodó, Góhér-utca 11 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki elváltatta a nagy bórondjéit, kiviszi az állomásra. Egyik korszakában utközben betört hogy megszerezze egy pohár bort aztán a megbízóval majd az állomáson találkozott. Borusz várta a megbízottat, aki azonban nem jelentkezett, eltűnt a bórondjé mellett 200 pengő értékű fehérnemű és ruháemüit volt. Karósnál feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Meghalt öv. Dombos Karoly. A Honokkértnek egyik legrégibb lakosa volt a megboldogult. Évtizedekig övezgésben élte napjait. Férle a helybeli kegyvesztendi árták szolgálatában állott hosszú ideig. Özevgy Dombos Karoly négyen vallásos asszony volt. Gyermekait is ilyen vallásos szellemben nevelte. Hossza a súlyos betegségtől váltotta meg a halál.

Az „Egyetértés” szórakoztató előadása a hadisórházban

Minden vonatkozásban kiválóan sikerült szórakoztató előadást rendezett a MAV. Egyetértés műkedvelő együttese a hadikórházban vasárnap délután a sebesült és beteg honvédek szórakoztatására. A nagymultú egyesület produkciója messze túl emelkedik a műkedvelés színvonalán és bemutatásai sok vonatkozásban a hivatásos előadók teljesítményének mértékével mérhető.

Barbay Kálmán egyesületi tükör hatásos megújítója után az Egyetértés szalonzenekara Kéler Béla: Vigjáték nyitányát játszotta Teglássy Imre szakavatott vezetésével. Kovács Gyula zengő lírai tenorja ragadtatta el ezután a hallgatókat. Kiforrott előadását valóságos tapsorkán juttalmazta. Szegegy Gizella magyar táncát biztonság és ratermettség vitte olyan sikerre hogy meg kellett ismételnie azt a „bánatos ember” című villanótréfa harsozó derültséget faszított, majd *Kaisz* Anna énekelte operettrészteteket. Nemesen kulturált értékes és szép szopránja könnyedén, színesen szarnyal. Bemutatása a műsor egyik legkiemelkedőbb szatua volt. Úgyes ratermettséggel játszották a „Boldogság” című egyfelvonásost is. A darab előadását jóízű kacagás kísérte végig. *Hajdu* Péter sikeres énekszatua után *Seprényi* László és *Szegey* László szavalatparódiája szórakoztatta a hallgatókat. Meglepetésként hatott *Simon* Margit énekszatua, akinek zengő szóp hangja komoly igéreteteket rejt. A szalonzenekar kifogástalan játékában *Brahms: Magyar táncok* című művét hallottuk ezután, majd újójog egy villámtréfa következett, ami szintén sikeres produkció volt. A mindenképpen sikerült előadás a Himnusz elneklésével ért véget. Az előadás egyes szatuait *Zengewald* Gyula konferálta izesen, ügyes ratermettséggel és eredeti zamatu humorrall.

Megfagyott az utcán. Nyávaradon vasárnap késő este az őrszemes rendőr a Ghillányi-úton férfiholttestet talált. A rendőrorvos megállapítása szerint Molnár Imre munkás bizonyára több szeszt fogyasztott a kelleténél és hazafelé menet lefeküdt az utcán, és megfagyott.

Egy szabadságos honvéd. Forgács Ferenc kisleány Cinkotáról rokonai látogatására elutazott. A vonat elindulása után tudta meg, hogy rossz vonatra szállt, leugrott fiával a karján. A gyermek kiüsz a kezéből ugrása közben és megmenekült, de a honvédet a kerekék halálra gázolták.

Elhunyt városi tisztviselő. Tegnap temették el nagy részvét mellett Török Gábor nyugalmazott számlellenőrt, aki a belügyminiszterium alá rendelt városi számvévevősnél teljesített szolgálatot. A református vallású tisztviselőt 39 éves korában ragadta el a halál. Egy év óta volt nyugdíjban.

Ellopta az állomásról kivitelt felváltást csemagot. Borusz Daniel gazdálkodó, Gyöngyvirág-utca 13. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen aki elváltatta a nagy bórondjéit, kiviszi az állomásra. Egyik korszakában utközben betört hogy megszerezze egy pohár bort aztán a megbízóval majd az állomáson találkozott. Borusz várta a megbízottat, aki azonban nem jelentkezett, eltűnt a bórondjé mellett 200 pengő értékű fehérnemű és ruháemüit volt. Karósnál feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Meghalt öv. Dombos Karoly. A Honokkértnek egyik legrégibb lakosa volt a megboldogult. Évtizedekig övezgésben élte napjait. Férle a helybeli kegyvesztendi árták szolgálatában állott hosszú ideig. Özevgy Dombos Karoly négyen vallásos asszony volt. Gyermekait is ilyen vallásos szellemben nevelte. Hossza a súlyos betegségtől váltotta meg a halál.

Adóbevallást,
mérleg készitést, könyvelési restanciák fel-dolgozását vállalom.
Tanuljon könyvelni.
Kitűnő módszerrel
3 hónap alatt megtanitom.
Cim a kiadóban.

CSAK EGY RUHÁT,
de
Fábiántól
Ferenc József út 43. Svetits palota.
Telefon: 37-86.

Modern háló, kombinált szobák, konyhabere-
dezesek jó minőségben, olcsó árban
Szabó József asztalosmester
bútorüzletében, Csapó-u. 33.

K Ö Z G A Z D A S Á G

A tejkérdésről beható tanácskozást folytatott a Gazdasági Egyesület választmányja

A Debreceni Gazdasági Egyesület Polgáry István elnöklésével rendkívül nagy érdeklődés mellett választmányi ülést tartott, melynek főtárgya az új tejrendszerrel való beható és komoly bírálat volt.

Polgáry István elnöki megnyitójában hangzott, hogy ha az Egyesület elnöksége nem tudott az elmúlt évben olyan eredményeket elérni, mint szeretett volna, ennek csak az az oka, hogy a gazdák nem állnak olyan kompakt erőben a háta megett, mint kellene. Ez az éva a lét vagy nem lét esztendeje lesz. Mindenki maga bírálja el, hol a helye. Tegyük félre minden pártpolitikai különbséget és gyűlöletet, ne másban keressük a hibát, hanem önmagunk lelkiismeretét vizsgáljuk és akkor majd rájövünk, hogy csak a kompakt együttműködés van meg a szükséges erő. Ne hibáztassuk a másik társadalmi osztályt, hanem saját magunkban keressük meg a hibát. Jogos és indokolt panasznalok orvoslására pedig mozduljunk meg egy emberként. Mindenkor kész vagyunk az összesség súlyát ott felmutatni, ahol a körülményekhez képest eredményt lehet elérni és a közösség óhaját keresztül lehet vinni.

A tejröndelet ismertetése

Dr. Kertész Kálmán ügyvezető alelnök ismertetette az új tejröndeletet, annak előzményeit. Debrecenben mindig kísértette a tejtermelésnek az a rendje, hogy a tejet ne a fogyasztókhoz, hanem szövetkezetekbe szállítsák be. — Ezt most el is rendelték. A minisztérium most már fozsírtozza, hogy Debrecenben is szövetkezet útján jusszon a tej a fogyasztóhoz, maximális áron.

Ez a rendszer azonban Debrecen és Hajdú megye gazdáira nagyon hátrányos, mert a házhöz szállítás alkalmával még maximális ár mellett is többet tudtak elérni a gazdák, mint amennyit így kapnak. Debrecenben egészen más közlekedési viszonyok vannak, mint a Dunántúlon. Itt 10—15 kilométerrel kell beszállítani a tejet. Az új röndelet több idejét veszi el a gazdának, mint amikor házhöz szállították a tejet. Mindent el kell követniük a gazdáknak, hogy ezt a rendet február 1-én életbe léptessék, bár a gazdák és a fogyasztók szempontjából a röndelet rendkívül hátrányos.

— Az utóbbi 3—4 év alatt, amióta a világháború tart és megkötöttségek vannak, Debrecenben és Hajdú megyében a tejtermelés állandóan apad, mert olyan minimális árak állapították meg, hogy ezért a tejet előállítani nem lehet. Ebben az ügyben felterjesztést is készítettünk és kérjük a polgármestert, fontolja meg még egyszer a dolgot és halasztassa el a röndelet életbe lépését. Ez a felterjesztés a következőket tartalmazza:

Az új röndelet február 1-ével megszűnteti a termelő és a fogyasztó között a közvetlen kapcsolatot és a két tényező közé beiktatja a közvetítőt, a szövetkezetet és ennek jutalékát egyoldalúan és kizárólagosan a termelőre hárítja át. A Gazdasági Egyesület a következő kérelmet terjeszti a közellátásügyi miniszter elé:

1. A hivatalos ármegállapítás szerint a termelő a tejnek házhöz szállítás esetében törvényesen 52 fillér illet meg literenként. Ez az ár is olyan, ami mellett a tejtermelés állandóan apad, mert a termelési költségek messze túlhaladják a törvényes árat. Ma tehenészt 140—180 pengő havi bér mellett lehet fogadni (zajos közbeszólások: Igen 240 pengőért és még fejni sem tud!) sőt 1944-re már ennyit sem állnak be.

Egyetlen termelő sem tudott takarmányt tartalékolni a rossz időjárás és rossz termés miatt. Távoll vidékekről, magas áron kell takarmányt beszerezni. Korábban nagyon kevés van. A takarmány kiutalása teljesen tervszertlenül történik. A korpakiutalásra tehenészetet alapítani nem

lehet.

Ezek a körülmények a tejtermelését rendkívül mértékben megdrágították, nem szólva az adóról, költségekről. Ma a tehenészet fenntartása tiszta ráfizetést jelent, ez az oka annak, hogy tejtermelés egyre csökken.

Az új röndelet mellett azonban még a mai tej ár is lecsökken, a gazda 45 fillért kap literenként. Vajon várható-e, hogy a tejtermelés szaporodjék vagy csak ezen a szinten meg is maradjon? Ez a hátrányos és méltatlan áralkalakulás könnyen veszélybe döntheti a tejjelállást. Ma egy liter tej előállításához 100—120 fillérbe kerül a gazdának, nem lehet tehát őket azzal sújtani, hogy egészen le nyomott áron bocsátassák fogyasztásra a tejet.

Eddig a tejet, ha 10—15 kilométerrel is hozták be, a házaknál leadták és nyomban mehetek tovább az igával, az új röndelet mellett a szövetkezetnél kell sokáig ácsorogni, mert a szekerek egy helyen gyűlnek össze és így sok időt veszítenek. Üdvös lenne, ha gyorsan megcsinálnák a több helyen lévő gyűjtőállomásokat, de ezek is jó távol lesznek a tanyáktól és a dűlőutak legtöbbször járhatatlanok. A tejjelgyűjtő állomások létesítése tehát csak a városoktól egészen távol, a tanyák közelében bírna jelentőséggel. Ilyen messziről azonban eddig sem hozták be tejet a városba.

Az alacsony árak a mezőgazdaságban

Rámutatunk a mezőgazdasági árak tarthatatlanságára is. Termelvényeink árai általában kétszeresére emelkedtek az 1938-as árakhoz képest. Ezzel szemben a textil, bőr és vasárak 4—5—10-szeresére szűktek fel. Az iparcikkek ára évközben is változik, a gazdasági termelvények árait évenként egyszer hárították. A gazda temelését — mondja a felirat — így nem folytathatja és a közellátás érdekeit nem biztosíthatja.

Nem szolgálhatja a rendelkezés a fogyasztók érdekeit sem. A röndeletek kijátszása rendszerint a fogyasztóktól indul ki. Ha csábítás nincs a feketézésre, akkor a gazda hiába kísérletezne valamit magasabb áron értékesíteni.

A tejjel való üzérkedés, ami a röndelet nyomán járni fog, nem a gazdától indul ki. A szegényebb néposztály eladja a jegyét jóval drágábban, mint amennyit ér annak, aki megfizeti. Láttuk ezt a cukorjegyűl is. Elmegy a fogyasztó a gazda tanyájára és addig rimázkodik a tejért, míg a gazda szánalmal leküzd a fuvarozás nehézségeit és a méltatlan ármegállapítást és odaadja a tejet annak, akinek közreműködésével könnyebben szabadul a terhes tejadmisztrálástól.

Tisztán látszik az a veszély, ami Debrecen tejjelállítását fenyegeti az új rendszer folytán. A Gazdasági Egyesület mindezekért és az elkövetkezendőkért a felelősséget nem vállalhatja.

Mindezek után kérjük Nagyméltóságodat, vegye revízió alá a tejárak megállapítását, számítsa ki annak termelői költségét és azt a méltányos árat, amely jogosan megilleti a gazdák közöttiségét s hozza nyilvánosságra, hogy az életről adó termelvényeinket nyugodtan bocsáthatassuk a közellátás céljaira.

A gazdák hozzászólásai

A javaslatához elsőnek Öry István földbírtokos szólott hozzá: Az előterjesztést teljes egészében fogadjuk el. Részletesen rámutatott a nehézségekre. Nem hiszem — mondotta —, hogy a gazdák ne alkalmazkodnának a szükséges helyzethez, vagy nem tartanák kötelességüknek, hogy a szükséges dolgokat a közellátás céljaira előteremtésük. Kötelességünk is mindent megtenni, hogy minden simán és rendben menjen, de joggal elvárjuk, hogy vezetőcségek is, amennyire tölle velük, — igyekezzék leépíteni a vegzaturákat. Nem tudom megérteni, miért ne lehetne a jelenlegi állapotot

fenntartani és a hatóságnak az igazán rászorult gyermekeket és betegetek statisztikába gyűjteni és ezeknek kiutalni a tejet. A többi a nagyközönség vegye meg, úgylis csak a megállapított áron szabad a tejet eladni. Ugy a tejröndelet, mint más hátrányos rendelkezések revízióját kérjük.

Dr. Gulyás Antal a Gazdasági Akadémia igazgatója azt jelentette be, hogy drága pénzen gümükáros tehenészetet tartanak fenn. Érdeklődtek, mi lesz az Akadémia tejjével? Azt felelték, hogy összekutyulják a többivel — így igazán nincs értelme a tiszta, bakteriummentes tej termelésének. A magam részéről — mondotta az igazgató — a röndeletben előírt mennyiségű tejet beszállítottam, a többi nem, hanem rendszeresen kiadom közönségemnek. Az állam külön ad 400 pengőt negyedévenként azért, — hogy a gümükörmentes tehenészetet fenntartsuk és most a sok munkánk és fáradozánk kárba vész. A tejröndelet végrehajtása a békétlenséget fogja növelni.

Farkas Elemér a Középfokú Gazdasági Iskola igazgatója is a röndelet ellen szölt. A jó megoldás a helyes árpolitika lenne. Lám az iparban becsültes árakat csinálnak és ma is szabadon hozzá lehet jutni a szükséges iparcikkekhez. Ma a legszegényebb néposztály a gazdák, akik termelnek, mert a napszámok is többet keres, mint a gazda. Nem tejröndeletre és tejjegyre, hanem a termelés rendjének biztosítására van szükség.

Jánbor Ferenc: A gazdák bevonása nélkül tárgyalták le az ügyet a Tejszövetkezettel. Hiába hoznak majd ide szeszgyári moslékon felnevelt kétévés úszókat, itt azok gümükárosak lesznek. Csak azért folytatjuk még a marhatenyésztést, mert abban bízunk, hogy a most elposcskolt állatainkat valahogy még elő tudjuk venni. A gazdák a saját kannájban semmi szín alatt nem hozzák be tejet a Szövetkezetbe. Hajlandók vagyunk a helyszínen átadni a tejet maximális áron. Vezessék be a dunántúli rendszert, ahol a Szövetkezet kannájában szedik össze a tejet. Egy bádog ára ma annyi, mint egy jó rugott borjúé. Mi hozunk áldozatot, ha kell, de ne kényszerítsenek ácsorogásra a Szövetkezet előtt. Kannát nem tudunk beszerezni s emberünk nincs. A tejet a tanyán vegyék át. (Zajos közbeszólások: Jöjjen ki érte Jeney!)

Földessy István: Aki csak egy tehenet tart a maga és cselédei szükségletére, annak ne kelljen tejet beadnia!

Bereza János: A konvenció cselédek részére biztosítani kell a tejet, mert az jár nekik.

Miesky Imre ezredes, keleti kerületi lötenyészeti parancsnok, mint gyakorlati lötenyészőt mindent gyakorlati szemszögből néz s most mint fogyasztó szólal fel: Közös magyar nemzeti ügy ez, senki sem húzhatja ki magát a történelekből. Tizenkét éve összehívtam a Gazdasági Egyesületet, (zajos taps), sok mindent megbeszélünk mindig együtt, ami a magyar fajtánk életét, megerősödését célozza. Mi lesz ennek a tejröndeletnek a következménye? A termelés le fog csökkenni, mert a gazdák eladják a tehenet vágó-

állatként.

Balogh István (Kossuth utcai): Régen plakátokon hirdették: A tej erőt, egészséget jelent. Ma ezt az erőt és egészséget, féldecinként mérk a fiatal magyar rügyeknek és hajtásoknak. Az egyesület emeljen óvat, hogyha külföldi mintát akarnak bevezetni, akkor annak előnyeit is hozzák be. Nem szabad feleslegesen beékelni a közvetítőt. Hallgassák meg a gazdákat.

Dr. Kertész Kálmán: Igyekezzünk meggyőzni az illetékeseket a gazdák igazáról. Hiába, hogy az ország különböző városaiban nem egyformán hajtják végre a közellátási röndeleteket. En dicsértem itt a közellátási rendszert, mert Zöld József és a tisztikar éjjel-nappal dolgozik, fárad, amiből ő sem vagyont, sem karriert nem kíván csinálni magának, sőt személyes áldozatot hoz, amiért

A gazdák kéri a Hortobágy birtoklását

A Gazdasági Egyesület választmányi ülésén dr. Kertész Kálmán ügyvezető alelnök a tavaszi állatösszeírásoknak gazdák bevonásával való végzetésére tett javaslatot, amit elfogadtak.

Lovász László titkár javaslatára 50 mázsa búzakötvény jegyeznek. Támogatják Schaffner József gépkocsivezető kérését, hogy Debrecen és a Kadarc csárda között autóbuszjáratot létesítsen.

Balogh László javaslatot tett, hogy a Hortobágy birtoklását a gazdák vegyék ismét át mint közbirtokosságot, hogy az ősi állattenyésztést itt biztosíthassák. A javaslatot fogadták és majd bizottságot küldenek ki a tervezetek kidolgozására.

A kérdéshez hozzászólt Mike János és Polgáry István elnök is.

Egyéb ügyek

A pástorfogadással kapcsolatban Jánbor Ferenc a gazdák közti megnevezést tette szóvá. Kérte,

A húsiparosszakszövetség ülése

A hentes és mészárosiparosok szakszövétlya tegnap Szilágyi József elnöklésével ülést tartott.

Az elnök bejelentette, hogy az elmúlt héten dr. Zöld József h. polgármesterrel, valamint Galamb Ferenc ipartestületi elnökkel fentjártak Budapesten a közellátási hivatalnál a marhavágások körül mutatkozó bizonyos szabálytalanságok ügyében. Az országos közellátási hivatal Kölcsey Sándor polgármestert ezzel kapcsolatban megbízta, hogy vizsgálta ki a levágyott marhák elszámolását.

Ugyancsak budapesti útjuk alkalmával jártak a pénzügyminiszteriumban, ahol a forgalmi adoval kapcsolatos sérelmeket tárták fel. Az illetékesek a debreceni húsiparosoknak a legteljesebb támogatásukat és jóindulatukat íérték.

Az elnök ismertetette a legutóbbi ülés határozatát, amelynek értelmében azok a húsiparosok, akik a kétheti ellátmányt egyszerre befizetni nem tudják, azok kérelmezhetik a Szövetkezetnél kiveteleztséget. A ké-

minden elismerést megérdemelt.

Vértessy: Menjen el a csizmadiaszinbe, nézze meg, hogy adják el a csizmát!

Kertész Kálmán: Az Akadémia gümükörmentes tehenészetét érdekében is feliratot intézünk a miniszterhez, de ma már a mi tehenészetünk is egészséges tejet adnak. A baj az, hogy a 45 filléres áron a debreceni gazda nem tudja beszállítani a tejet.

— A tehenállomány átmentése igen fontos. Hajlandók vagyunk maximális áron adni a tejet, mely a termelési költségekkel arányban áll.

Polgáry Miklós új állatösszeírást kíván, mert már is sokkal kevesebb a fejőtehenek száma, mint régen volt.

Polgáry István elnök szavai után a feliratot egyhangulag elfogadták.

a tavalyi hibákat küszöböljék ki az idén.

Vértessy Gábor azt tette szóvá, hogy az aszálykára a legelőket felvették-e? Anyaszénát talán senki sem tudott vágni. Mi van a kárfelvelek körül? Hivatárból állapítsák meg, mennyi volt a kár.

Lovász László: Már bement a jelentés és kérelem, hogy a széna és szalmabeszolgáltatást itt teljesen szüntessék meg.

Kertész Kálmán: A szénabeszolgáltatás miatt senkinek sem lesz baja, mer a város jól tudja, hogy Debrecenben az idén nem termett semmi széna.

Mike János javasolta, írjanak át a polgármesterhez, hogy senki sem kívánja az állatbeszolgáltatással kapcsolatos a prémium igénybe venni, ezért a befizetett összeget adják vissza a befizetőeknek.

Polgáry István a zsírbeszolgáltatás változtatására tett javaslatot, amit elfogadtak.

relmezők ügyével a legutóbbi választmányi foglalkozott. A jegyző felolvasta a választmányi jegyzőkönyvének idevonatkozó részét. A választmány ezzel kapcsolatos javaslatát a szakszövetség egyhangulag elfogadta.

A választmányi ülés a szakszövetség alkalmazottai részére karácsonyi segély fejében egy havi teljes fizetést folyósított. A választmánynak ezt a határozatát a szakszövetség tudomásul vette.

Az elnök bejelentette, hogy a nagycsúgok egyelőre február 1-ig sejtő vállalták a további vágást.

Ezután a jegyző több fontos ipartestületi írtatott olvasott fel, melyeknek a szakszövetség tagjait érdekli fontosabb részét a vezetőség körleveli formájában fogja majd a tagokhoz eljuttatni.

A vágóhídi munkások béremelését kérte, melyet az iparhatóság idevonatkozó röndeletét a jegyző ismertetette.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGÁNNYOMOZÓ 54

JANOSSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág u. 21. telefon: 23-78.

54-799 2 9.

KOSZTOLÁNCZY

magánnyomozó bizalmasan megfigyel nyomoz Lorántffy u. 19. 910 12 31.

GALOCSY legregibb magánnyomozó megfigyelési, nyomozással díszkértek eredményeselek. Zöldfa u. 3. szám. Telefon: 28-72

54-72-34

LEVELEZÉS (51)

IGAZI FELESEG jellegre levél van a kiadóban. 51-1882

NEMETÜL jól beszélő

két úrihölgy ismeretségét keresi társalgás céljából két diplomás. Teljes című leveleket „Diplomás” jellegre kérek a kiadóba. 51-1869

SZILVESZTERI falalkozásunk mivel nem sikerült, muzikális fiúk személyes megjelenésüket kéri csütörtökön. Választ „Gitar” jellegre szerdán 6-ig a kiadóba. 51-1849

ALKALMAZAST NYER FÉRFI VEYES ÜZLETSZERZŐKET felveszek, fi fizetéssel, s magas jutalékkal. Jelentkezés délelőtt, Turu, — Piac u. 34. 2-1591

NYUGDIJAS urakat s

hölgyeket alkalmazunk, népbiztosítási ágazatunk fejlesztésére, megadott címek látogatására. Napj 15-20 pengő kereset. Jelentkezés Turulnál, — Piac u. 34. 2-590

KÖNNYŰ munkára felvesz fiút, vagy leányt a Hangya átjáró. 2-1885

KÖCSISNAK fiatalember bentkosztal felvétetik. Csapó 25. Jobbra második ajtó. 2-1854

BOLTISZOLGA és kifutó felvétetik. Barabás Mihály Hunyadi 26. 2-1843

PÉKÜZLETBE kenyérkihordókat azonnali belépésre felveszek. Arpad-tér 13. 2-612

15-17 ÉVES fiúkat lá-

daszegezésre felveszünk Balogh Ládagyár, Külsővásár-tér 14. 2-640

BOLTISZOLGÁT állandó munkára azonnali belépésre felvesz Csúrka temetkezési vállalat. 2-633

GAZDASÁGI ÁLLÁS FÉRFI (26)

KONVENCÍÓS kocsiút keresek tanyára Bethlen u. 35. 26-630

HÁZMESTERI ÁLLÁS FÉRFI (29)

KIS családós házmester felvétetik. Jelentkezés délután, Széchenyi u. 21. 29-602

IPARI FÉRFI (33)

EGY munkásné, vagy fiú felvétetik, osztályvezető Rákóczi u. 8. 33-1884
URIFODRÁSZSÉG
beléphet, esetleg azonnal is. Vasúti fodrásznál pályaudvar. 33-589
EGY fiatal sütősegéd és két kerékpározni tudó fiú felvétetik. Körössy, Mester u. 39. 33-1858
BUTORASZTALOS
segéd felvétetik, Deák Ferenc u. 10. 33-1855
ASZTALOSSEGÉD
magas fizetéssel állandó munkára felveszek. Munkás-fiút felveszek. Otah Károly u. 8. 33-1847

KONFEKCIÓ szabóságban első osztályú munkára kézimunkás felvétetik, ki német szabóságban is jártas. Sitva, Arpad tér 10. 33-1842
EGY fodrászsegéd felvétetik, Szent Anna u. 14. 33-1902

ÖNÁLLÓAN dolgozó péket azonnalra felveszek. Bujdosó u. 10. 33-1896

CSENDŐRSÉGI ruhákban jártas szabósegéd gépezésnek, kézimunkást, kinek gyakorlata van, egyenruha galérok zsinórozásában felveszek állandóra. Vigkedv Mihály u. 64. 33-627

TIMARSEGÉDEKET és napszámókat felveszek, Kovács Ferenc Teleki u. 56. 33-628

ERŐS kézimunkást, tanulót fizetéssel, Kifutót felnapra is felveszek. Czinege István úridivat-szabó Arany János u. 17. 33-1861

KIFUTÓ FIÚ (49)

KERÉKPÁROZNI tudó kifutó felvétetik. Nyil u. 77. 49-624

KIFUTÓFIÚT azonnalra felvesz Beck pékesség, Csokonai u. 33. 49-622

KIFUTÓ fiút, vagy leányt, azonnali belépésre felveszek, Csapó u. 33. Kályhas útlet. 49-620

EGY kifutót azonnal felveszek, Cegléd u. 1 sz. Boskovics, 49-613

ALKALMAZÁST KERES FÉRFI (1)

KÉT gazdaságban 35 évi gyakorlattal ispán állást keres. Cim: Ispán jellegre. 1-593

HAZMESTERI állást keresek, kertésznek minden ágában jártas és családú házaspár. Varga utca 15. házfelügyelőnél. 1-600

ALKALMAZÁST NYER NO VEGYES (4)

GYERMEK- gondozónót aki gyakorlattal bír, felveszek. Széchenyi u. 69. 69 B sz. 4-497 vv.

A MIHALOVITS gyógy-szertár felvezető laboratóriumi munkásnényt 16-18 éves korig. 4-514

APOLÓNÓT éjszakára felveszek, Svetits palota, harmadik udvar, földszint 5 ajtó. 4-1887

LEÁNY bútorüzletbe jó írással mindenesetbe felvétetik. Piac 85. Bálint Sándornál. 4-1853

UGYES, rendes lány, laboránsnak azonnal felvétetik, a homokkerti gyógyszertárba. 4-619

HÁZIKISASSZONY vagy fiatalabb nyugdíjas özvegy, főzni tudó kerestetik közeli faluba nagy úriházhhoz. Családság van. Péterfia. 4-642

KERESKEDELMI NŐ (50)

KISZOLGÁLÓ leány felvétetik, azonnali belépésre. „Alkoholmentes” falatozó Nyugati u. 26. 50-586

TANULÓLEÁNY (63)

KIFUTÓLEÁNYT és tanulóleányt fehérnemű varrodába felveszek. Szőnyiné Széchenyi 14. 63-647

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT MIN-DENES (30)

GAZDAASSZONYT keresek gazdaságba, aki a főzésben jártas és ért a baromfi neveléshez. Jó fizetést adok és százalékot a nevelt baromfi után. Jelentkezés a kiadóhivatalban leadott címen, naponta délelőtt 10-11-ig. 30-23

BENTLAKÓ mindeneset azonnalra keres kis családot, Arany János u. 44. 30-602

MINDENES bejárónót felveszek, Szent Anna u. 8. szám. 30-610

SZAKÁCSNŐ (60)

FOZÓ mindeneset azonnal felveszek, Piac u. 68. II. em. 1. 59-618

BEJARONO (8)

BEJARONÓT délutánra kétórás könnyű munkára felvesz háromtagú úri család. Cim a kiadóban. 8-500

BEJÁRÓ takarítónót felveszek, Hunyadi u. 9. 8-1888

BEJARONÓ, aki a főzéshez is ért, azonnali belépésre felvétetik „Alkoholmentes falatozó” Nyugati u. 26. 8-587

BEJARONÓ vagy bentlakó mindeneset jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Simonffy 38. 8-1852

BEJARONÓT felveszek délelőtre dr. Ritter, Burgundia 4. 8-1845

MINDENES bejárónót felveszek, Piac u. 49. I. em. keresztéppület. 8-651

BEJARONÓ abonnálra felvétetik, Vörösmarty u. 19 szám. 8-599

MAGÁNOS úrnő szüleitől lakó lánykát bejárónak felveszen, Garay u. 25 szám. 8-596

BEJÁRÓ főzőnőt fiatal, megbízható, tisztaságszeretőt felveszek, Horthy kórház, portás. 8-644

BEJÁRÓ takarítónót délelőtti órákra felvétetik. Hatvan u. 16. 8-646

BEJARONÓT fél 2-től, konyha rendbetevésére, azonnalra keresek, Mester u. 29. Erdős. 8-632

BEJARONÓT, vagy mindeneset felveszek. Mandelné. Vörösmarty tiz sz. 8-629

ALKALMAZÁST KERES NŐ (3)

NÉGY középiskolát végzett fiatal leány irodába vagy pénztárba elhelyezkedne. „Kezdő vagyok” jellegre. 3-588

ÜZLETI AJANLAT 67

TÖRÖTT gramofon lemezért 4 pengőt fizetek. Korcsolya 10 pengőtől. Biró, Hunyadi u. 22. 67-1283 3. 18.

AJANDEKNAK, papucsot, babát, macskót Textilművelőszövetnél készíttessen. Hozott anyagból is. Javított vállalk. Batthyány u. 1. 67-12 1. 4.

SZORMEBUNDÁKAT

javított alakított, festek, veszek, eladók. Kovary szűcsmester püspöki palota. 67-599 2. 2.

LEGOLCSOBBAN rest tisztít Weisz kelemfesto Arany Janos u. 29 sz. keresztéppület 1900 vv

HASZNALT orákat veszek, javított eladók. Schiffmann, Vendeg u. 7 (Kisálománánál). 67-1792 1. 5

NAGYSÁGOS Asszonyom! Harisnya szemfelszedéseit speciális vilamosgéppel a legelőkéletesebben végzi, kisebb munka megvárható. Nagy Gyula D-brecen, Püspöki palota. 67-652

TAKARÉK tüzhelyek, kisebbek készen kaphatók. Kozma, Csapó u. 41. 67-614

VILLAMOS zseblámpát porszívót, rezstót, termofort, hópálackot. Használt gramofon lemezeket 4 pengővel veszek. Soltész, Kálvin-tér 2. 67-1796 1. 31.

MÉG mindig prima fonalakkal végző ágyhuzat hímzéseket, női fehérneműket, monogrammozásokat. Nagy Gyula műhímző, Debrecen, püspöki palota. 67-653

ÜZLETI KERESLET 66

Figyelem!

Magas árakat fizetek szőnyegeket, függőnyöket, ezüst és alpacakészleteket. — jobb markájú testmenyeket! Regi bútorok, nemes dísztagyaktól stb. Igóságkövetítő, püspöki palota 66-1991 1. 21

TOLLAI legmagasabb napi áron vesz „Hagyomány” tollgyűjtő telep. József kir. herceg u. 71 66-760

OKTATÁS (56)

FELSŐ-GIMNÁZISTÁK érettségizők részére matematikát, ábrázoló mértant tanít szakor. Werbőczy utca 4. III. em. 5. 56-583

VIZSGARA (gimn. polgári) eredményesen előkészít, németet, franciát tanít tanárnő, Werbőczy u. 4. III. em. 5. telefon: 34-77 sz. 56-582

ELEMISTA tanítását elvállalom, Arpad-tér 43. 58-608

TELJES ELLÁTÁS 62

JÓ házikosztra kosztosokat felveszek, Arpad-tér 43. 62-609

TELJES ellátást keresek, keréstartó, a kereskedelmi iskola közelében. Ellátási díj megjelölés. Cim: Szűcs Róza, Mezőtúr, Dob u. 19. 11-625

DIÁK TELJES ELLÁTÁSA

DIÁKLÁNYKÁT, vagy fiút, teljes ellátásra, esetleg csak lakásra, elvállaló légfűtéses lakásban, zsidó úri családban. Korrepetálást is kaphat. — Cim a kiadóban. 12-584

ÉKSZER, ARANY, EZÜST (19)

REGI ékszereket ezüstöt, briliánsat, magáron veszek. Ékszerjavítás. Pollák aranyműves, Hatvan u. 2 19-239 3. 2

ARANYAT, ezüstnemet, ékszereket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac u. 66. 19-583 2. 18

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, ékszer naponta árban veszek, Szelecsényi Sas u. 2. 19-898 3. 2

REGI ékszer, drágakövet, ezüstöt, ezüstpénzt, legmagasabb árban veszek, Fránk Piac u. 73. 19-1574 3. 21.

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

U. darab 2 egész 4 üzed löerős motor 283. 38 woltos 2800 percfordulatos centrifugál szivattyúval szívó és nyomó csatlakozással békeben minőségben, alig használt állapotban eladó Honvédtemető utca 6 7-187 vv

HASZNALT kerékpárt jó állapotban, jó gumikkal keresünk megvételre. Cim a kiadóban. 7-1790

EGY sima cipész Zinger bőrvarrógép és egy lyukgáló gép eladó szerda estig, elutazás végett érdeklődni Jakob ház-mesterénél, Simonffy u. 1 B) szám. 7-1841

JÓGUMIVAL férfikerékpárom eladó, Szabó Lajos, Varga u. 15. 7-601

HANGSZER (28)

ZONGORA magyaros hangszert, kituno kezpettségei vannak Vargyas Nap u. 17. vidéken is. 28 624 5 3

RÖVID zongorát sürgősen berbe vennék. Cim: Perényi utca 1. sz. II. em. Póta igazg. tan. 28-1844

RÖVID, páncéltokás, kezeszthuros Hoffmann és Cserny gyártmányú zongora eladó. Cim: Szepességi utca 13. 28-606

TANGHARMONIKA alighasznált 120 basszusos, négyváltós eladó. Jeriko u. 3. 28-645

BUTOR (9)

HÁLÓSZOBÁKAT legolcsóbban, bizalommal csak Lócsei bútorüzletből vásárolhat. — Eötvös u. 66. 9-1106 3 15

FIGYELEM! Saját készítményű konyhaberendezések, festett hálók, kombinált szekrények raktáron Arany János u. 1. udvarban. 9-1366 3. 5

HÁLÓSZOBÁK, ebéd-lők, kombinált szobák, s konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőségű előnyös árak Hunyadi u. 2. 9-238 2. 27.

NINCSEN fényes kirkatunk, bútor olcsón adunk, Piac u. 71 szám. udvarban, Brilliné. 9-1484 1. 8.

MODERN háló, kombinált szobák, konyhaberendezések jó minőségben, olcsó árban Szabó József asztalosmester bútorüzletében Csapó 33 9-191 2 14.

HIBÁTLAN keleti perzsa összekötő szőnyegért jó árat fizet privat. Ajánlatokat Keleti jellegre a kiadóba kérek 9-336

ANTIK, vagy stil biedermaier, vagy barokk ülő garnitúra, jó állapotban levő keresek megvételre. Ajánlatokat „Kézenyelmek” jellegre a kiadóba kérek 9-337

EGY világos háló eladó. Bundi u. 7. 9-1881

BIEDERMAIER vitrint keresek. Csapó u. 60 9-1883

EGY antik vitrin szalon asztal, tükör eladó. Szent Anna u. 58. 9-1879

UJ sezlion, reklamé, fotellek, székek eladók. Homok utca 112. keresztéppület. 9-643

OLCSÓN eladó egy hálóbútor, János u. 32 B. 9-639

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ (6)

FODRÁSZÜZLETET forgalmas helyen venni, vagy berbe kivenni. Monosorparlyi út 28. fodrászüzlet. 6-1851

KIADÓ LAKÁS EGYSZOBÁS (45)

ÁTADOM lakásomat annak, aki fél hálomat megveszi Lakacs u. 5. sz. Érdeklődni: Huszárghál u. 1. Balogh fodrász. 45-1897

LAKÁST KERES (52)

EGY szoba, konyha, s spájzos lakást keresek. Egyévi lakbért előre fizetek. Cim a kiadóban. 52-1880

LAKÁSCSERE (53)

ELCSERÉLNEM budapesti lakásom debreceniért, Kút u. 1. 53-1899

BÚTOROZOTT SZOBA (10)

URINÓ különbejárattal bútorozott szobát keresek konyha használatra a Kosuth utca környékén sürgősen. Cim a kiadóban. 10-1848

KÜLÖNBEJÁRATU utcai bútorozott szoba, tisztviselőnek azonnal kiadó. Hatvan u. 42. 10-604

BUTOROZOTT szoba kiadó. Pacsirta u. 10. 10-1904

SZERENYIGENYŰ feltétlen rendes férfinék bútorozott szoba kiadó. Arany János u. 22. 4 a. 10-616

BUTOROZOTT szoba, két személynek kosztattal kiadó. Széchenyi u. 40. emelet. 10-1860

ELVESZETT (13)

HÉTFOŊ kulturdélutánon elveszett fél drapkesztyű, megtaláló jutalomban részesül. József kir. herceg u. 57. 13-1850

VASÁRNAP délután II. emeleti sarokpályában, aki pénztárcámat elvette, ismerik. Városházi sorsjegytáruhába vigye. 13-648

ELVESZETT szilveszterkor a vagongyárban egy bordó női kiegészítő. A megtalálója, ha vissza juttatja az iratokat 100 pengő jutalomban részesül. Vidor Mária, Kassa út 6. 13-1892

ELVESZETT Jakob Erzsébet és Ilona névre szóló cukorgéj. Becsületes megtalálót jutalomban részesítem. Dobó u. 9 szám. 13-621

VEGYES (68)

TIZENKÉT darab jármozni való ökröt, vagy tinót telelésre és nyári legelőre, használatért súlygaranciával keres gazdaság „Debreceni határ” jellegre a kiadóba 68-240

30-40 darab 1 és fél-2 éves körüll debrecenvidéi tarka üszök keresek, telelésre és nyári legelőre, a rárakott súlyért. „Debreceni határ” jellegre ajánlat a kiadóba, 68-239

TOLL olcsón kapható és egy samottos kályha eladó. Zsák utca 5 25-623

CSEREÜZLET (11)

TEJET adok fa, vagy szénért. Lorántffy u. 25. 11-1903

HASZNALT RUHA, CIPŐ (69)

JÓKARBAN levő fekete férfi téllkabát, gyermek báránybunda eladó. — Arany János u. 29. 69-1838

KHEKI kamgarn tisztizubbonyok, nadrágok, s pilótaöltöny, jó minőségben eladók. Borovszky úriszabóságban Csapó u. 98. 69-1406 1. 4.

ELADÓ 41-es férfi sárcipő és 39-es női hócipő, Kigyó u. 18. 69-1890

KOCSIBUNDÁNAK belésnek alkalmas szörme eladó, szűcsüzlet. — Gambrius átjáró. 69-1857

HÓCIPŐ 38-as laposarkú, gyermekruhahatár, férfi munkaruha eladó Kúlsóvásártér 13 keresztéppület. 69-1846

ELADÓ 42-es alig használt fél angol csizma. Baksai S. u. 1. I. ajtó. 69-649

ELADÓ egy pár 42-43. finom új boksz csizma, félmagas kergű. Pesti u. 67 sz. 69-597

EGY kitűnő állapotban levő valódi női teveszörkabát és egy szintén kitűnő állapotban levő finom anyagból való női kosztium eladó. Érdeklődni lehet reggel 9-12-ig. Pannonia szálló, 8 szoba 69-1900

ÖNKÉNTESI köpeny, prima posztóból, magas, karesu alakra eladó. — Hadházi út 27. délután 2-5 óráig, 21 ajtó. 69-626

ELADÓ egy női bélestelen kosztium, szorzet fekete gyászfátyolos és barna kalap. Cim a kiadóban. 69-611

FINOM anyagból készült zsakett kabát, mel lény eladó. Kápolnási u. 1 sz. emelet. 69-1856

LEÁNYKA kabát, 7-8 évesnek, szörmegalléros egy pár harmincegyes gumí hócipő, egy békebeli alighasznált gumilepedő eladó. Hatvan u. 61. szám, földszint 4. 69-636

KÁLYHA (46) TÜZHÉLY

ÜST, üstház eladó. Nyugati u. 14 szám. — essenciagyár. 46-585

ELADÓ egy fehérzomán cos nikkeezett új Titán tüzhely. Kossuth u. 9. sz földszint. 46-1895

CSERÉPKÁLYHÁK, kandallók, samottos téglák raktáron, Tóthnál, Péterfia 40. 46-638

EGY jókarban levő asztalspór eladó. Cim a kiadóban. 46-631

ÉPÍTKEZÉSI ANYAGOK (20)

TÉGLAÉPÜLET lebontásra eladó. Érdeklődni 11 és 1 óra között. József kir. herceg u. 24. fűszerüzletben. 20-617

GYERMEKKOCSI (27)

GYERMEKKOCSI modern, jókarban eladó. Csokonai u. 42. 27-595

INGÓSÁG VÉTEL VEGETES (37)

BERKEL, vagy más gyártmányú gyorsmérleget veszek. Golenczky, Sas u. 2. 37-615

INGÓSÁG ELADÁS VEGETES (36)

ZSIRELTEVÉSHEZ 15-20-25 literes zománcozott kőedények még kaphatók. Ingóságkövetítő Püspöki palota. 36-1786

LÁDÁK eladók. Vörösmarty u. 1. 36-605

KEVESEET használt Kentinental frögép eladó. Szent Anna u. 14. fodrászüzlet. 36-1901

ANGORASZÖR eladó. Kincseshegy, Liget-tér 2. 36-637

ÜSTHÁZ, üsttel, rézhétes kandellaberszerű gázkályha, itálpuldógokkal bevonna, puld, s kassa, fűres ládák eladók. csemegeüzlet. — Piac u. 30. 36-634

GAZDASÁGI ESZKÖZ (24)

BORSZIVATTYUT tömlővel, borszűrővel, nagyobb borsajtót, jókarban levőt keresek. Címeket kérem a kiadóhivatali pénztárára leadni. 24-1676 vv.

GAZDASÁGI felszerelési gépek, eszközök, koscsik, szekerek, alkatrészek állandóan raktáron, árusít, becserél, vaksarovítész Nagy János, Hatvan u. 41. telefon: 2619. 24-1358 3. 3.

KÉT vashordó, háromöntött olajtartály, kétszáz literes, egy négylőerős fekvő benzintartó. Széchenyi u. 21. 24-594

EL